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ХОЗЯЙСТВЕННЫЙ МЕХАНИЗМ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ В ДИНАМИКЕ

Хозяйственный механизм рыночной экономики на макроуровне представляет систему методов воздействия на рынок со стороны четырех главных внутренних регулирующих факторов: 1) государственных структур (Fg); 2) монопольных объединений (Fmon); 3) социальных институтов (Fc); 4) стихийно-рыночных саморегулирующих факторов экономики (Fmr). 

В зависимости от той или иной модели экономического развития, уровня ее зрелости, исторических условий меняется степень участия каждого из факторов в едином и многосложном механизме хозяйствования.

С большой степенью условности такое сочетание можно схематично представить с помощью трех следующих рисунков.

На начальном этапе зарождения и формирования рыночной экономики соотношение факторов в хозяйственном механизме выглядит  таким образом (рис.1).
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Рис. 1. Факторы хозяйственного механизма на начальном этапе рыночной экономики.

На этапе развитой экономики меняется соотношение факторов: более мощным становится государственный фактор и воздействие монопольных объединений. В противовес монополиям усиливаются социальные институты, защищающие права покупателей, выступающие за охрану окружающей среды и рациональное природопользование (рис.2).
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Рис. 2. Факторы хозяйственного механизма развитой рыночной экономики.

На этапе государственно-монополистической экономики распределение воздействия факторов хозяйственного механизма изменяется следующим образом (рис. 3). При этом происходит взаимопроникновение таких составляющих, как госрегулирование (Fg) и воздействие монополий (Fmon). Продолжает усиливаться роль  социальных институтов (Fc).
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Рис. 3. Факторы хозяйственного механизма развитой рыночной экономики.

Развитие хозяйственного механизма подчинено объективному закону замещения воздействующих факторов. Содержание этого закона заключается в том, что отсутствие, ослабление или устранение одного из факторов воздействия неизбежно ведет к усилению и восполнению других факторов.

Кроме внутренних факторов, хозяйственный механизм национальной экономики подвержен воздействию внешнего (зарубежного) фактора (Fex), проявляющегося через международные экономические, финансовые, политические и т.п. отношения.

Зрелость всего хозяйственного механизма определяется по конечным результатам функционирования национальной экономики. В числе этих показателей: уровень благосостояния и качество жизни граждан (ИЧР); темпы и эффективность экономического развития; социально-экономическая безопасность государства; маневренность и гибкость экономической системы, ее способность реагировать на изменяющиеся реалии мирового хозяйства.

Если принять возможности хозяйственного механизма в достижении высоких показателей по конечным результатам в форме интегрального критерия его потенциальной мощности (P(), то эту мощность можно выразить математической формулой:

P( = ( [ Fex + (Fg + Fmon + Fc ) ]

Каждый из указанных факторов действует посредством системы рычагов. Это экономические, административно-правовые, морально-психологические методы и стимулы влияния на субъекты экономики, побуждающие их к действиям, нацеленным на конечные результаты.

В связи с тем, что цели хозяйственного механизма разнообразны и даже противоречивы, векторная направленность факторов приобретает веерный характер. Например, высокие темпы экономического развития, к чему стремятся государство и региональные власти, контрастируют с необходимостью обеспечения высокого уровня качества жизни граждан, к чему направлены усилия социальных институтов. Истоки этого производного противоречия коренятся в первичном противоречии между накоплением и потреблением.

Суммирование усилий всех факторов, действующих разнонаправлено, определяет не только интегральную мощность хозяйственного механизма, но и ее итоговую ориентацию на конечные цели национальной экономики. Схематично интеграция усилий совокупности факторов представлена на рис. 4.
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Рис. 4. Схема интеграции усилий совокупных факторов хозяйственного механизма.

В экономической науке исследуются каждый из факторов хозяйственного механизма в отдельности, преимущества и недостатки методов их воздействия на экономику в конкретных социально-экономических условиях и на различных этапах. Автор полагает необходимым системный подход к исследованию всего хозяйственного механизма.

Основополагающую роль в действии каждого из названных факторов хозяйственного механизма играет выбранная система целей. Система целей включает главную цель и подцели. Система подвижна, и на различных этапах экономической истории главные и производные цели менялись местами. Например, на раннем этапе государственное влияние было нацелено на обеспечение государственного аппарата финансовыми и материальными средствами. Его воздействие на экономическую жизнь страны сводилось к фискальной политике и обеспечению необходимого порядка. Экономика была во власти, главным образом, рыночной стихии.

Дальнейшее общественное и международное разделение труда, совершенствование рыночных отношений, расширение масштабности экономики и участившиеся кризисы потребовали более активного участия государства в экономической жизни страны. Государственное влияние переросло в активное воздействие. Главной целью государственного воздействия стало обеспечение высоких темпов экономического развития страны. Мир вступил в экономическую гонку, соперничество. Обеспечение правового порядка, экологическая и социальная подцели заняли вторичные позиции. Адекватно меняется набор методов и средств воздействия на экономику в хозяйственном механизме. 

Современный этап вносит в экономическую жизнь целый ряд новых моментов. Усилилось международное разделение труда и обострилась поляризация экономических систем континентальных регионов. Произошло насыщение общего спроса на мировом рынке. Сформировались и окрепли социальные институты внутри  страны. Появились различного рода общественные движения, партии, фонды, союзы, которые стали активно влиять на экономические процессы. Заметно возрос уровень общей экономической культуры населения, и его экономический менталитет должен быть принят во внимание в любых реформах и перестройках. 

Возросла степень концентрации капитала и производства. Мощные монополии и союзы в экономике определяют в значительной степени экономическую политику, и их лидеры добиваются  государственных должностей.

Регионы внутри страны устремились к экономической самостоятельности, к формированию собственных рынков и отстаивают свои интересы. Образовалось и усиливается региональное воздействие на национальную экономику в целом. 

В новых условиях фактор государственного воздействия должен превратиться в фактор государственного  и регионального регулирования и управления экономикой. Его главной целью становится не резкое повышение темпов экономической динамики, а обеспечение стабильного экономического развития. В Парижской хартии для новой Европы зафиксировано, что общей целью является развитие рыночной экономики в направлении устойчивого экономического роста, процветания и социальной справедливости.

Новая цель требует более совершенных средств хозяйственного механизма в наборе данного фактора. В новой структуре государственного управления предполагается: 1) установление взаимосвязи и взаимообусловленности между централизацией и децентрализацией в управлении на научной основе; 2) межотраслевой координации и кооперирования в управлении; 3) регионального и межрегионального построения в системе управления; 4) сочетания вертикальных структур государственного управления с горизонтальными структурами самоуправления; 5) сочетания административных и идеологических начал в системе управления. 
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