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ИНСТИТУЦИОНАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА И ЕЕ РОЛЬ В ОБЩЕСТВЕННОМ ПРОИЗВОДСТВЕ
Общая характеристика институциональной инфраструктуры.

Характеристика институциональной инфраструктуры исходит из понятия социального института.

Под социальным институтом понимается объединение людей, вы​полняющих специфические функции в рамках социальной целостности и связанных общностью функций, а также традиций, норм, ценностей; объединение, обладающее внутренней структурой и иерархией и отли​чающееся особым устойчивым характером связей и отношений как внут​ренних, так и внешних.

Чаще всего употребляемое значение термина "социальный инсти​тут", связанное с характеристикой всякого рода упорядочения, фор​мализации и стандартизации, называется институционализацией [1].
Процесс институционализации включает в себя ряд моментов:

Одним из необходимых условий появления социальных институтов служит соответствующая социальная потребность.

Социальный институт образуется на основе связей, взаимодействия и отношений конкретных лиц, индивидов, социальных групп и иных общностей, но он, как и другие социальные системы, не мо​жет быть сведен к сумме этих лиц и их взаимодействий. Социальные институты носят индивидуальный характер, обладают своим собственным системным качеством.

Важнейшим элементом институционализации является организаци​онное оформление социального института. Внешне социальный институт представляет собой совокупность лиц, учреждений, снабженную ма​териальными средствами и выполняющую определенную социальную функцию.

В современном обществе каждый индивид не может не входить в огромное множество институтов и не пользоваться их услугами (семья, институты воспитания и просвещения, общественные организации, клубы, коллективы профессионалов и др.) [2].

Функции групп социальных институтов.
В зависимости от выполняемых функций социальные институты делят на следующие группы [3]:

- властные;

- экономические;

- политические;

- воспитательные;

- научные;

- культурные;

- социальные институты в узком смысле слова (добровольные общества, клубы, товарищеские объединения и т.п.).

Каждый институт выполняет свою, характерную для него соци​альную функцию, в частности, одну из следующих:

- воспроизводство членов общества;

- социализация, т. е. передача индивидам установленных в дан​ном обществе образцов поведения и способов деятельности;

- экономико-социальное управление и контроль, в лице органов власти;

- поддержание социальных норм и предписаний, реализующих соответствующие типы поведения: моральные и правовые нормы, обы​чаи, административные решения и т.д.

Социальные институты управляют поведением индивида через систему поощрений и санкций, сгруппированных в такие отношения:

- служебные связи, т.е. односторонние зависимости по линии "подчиненный-руководитель". Основными признаками таких связей яв​ляется право руководителя определить характер деятельности подчи​ненного, его задание и их последовательность;

- функциональные связи, которые не всегда совпадают со слу​жебными, а являются отношениями взаимной помощи или консультации;

- информационные связи, т.е. взаимное оповещение сотрудников о событиях и состоянии дел.

Успешное функционирование института зависит от деятельности его постоянных членов, рационального разделения труда между ними, наличия достаточной материальной базы, характера управления. Одна​ко успех дела зависит не только от этих внутренних факторов, но и от деятельности внешних участников: заказчиков, клиентов, слуша​телей и т. п.

Средой деятельности института в широком смысле выступает все общество. При этом элементы периферии выступают как опоследующие звенья между ядром и средой. В этом смысле любые социальные инсти​туты представляют собой открытые системы, которые постоянно оказы​вают влияние на окружающую среду и в то же самое время находятся под непрерывным воздействием с ее стороны.

Социальным институтом, оказывающим большое влияние на жизнь общества являются объединения граждан. Наиболее известной их раз​новидностью являются политические партии и организации. Полити​ческая организация представляет собой совокупность всех госу​дарственных и негосударственных учреждений, реализующих полити​ческую власть в стране, участвующих в регулировании взаимоотношений между социальными группами.

Рамки эргономической деятельности объединений граждан определяются законодательством страны [4]. Объединения граждан имеют право собственности на средства и другое имущество, переданное им осно​вателями, участниками или государством, а также полученное от вступительных и членских взносов, пожертвований граждан, предприятий.

Имущество, приобретенное за счет собственных средств или на других основаниях, не запрещенное законом, принадлежит этим объеди​нениям независимо от направления их деятельности.

Политические партии могут иметь право на имущество, приобре​тенное за счет продажи общественно-политической литературы, дру​гих агитационно-пропагандистских материалов, изделий с собствен​ной символикой, проведения фестивалей, праздников, выставок, лек​ций и других общественных мероприятий.

С целью исполнения своих уставных задач, зарегистрированные объединения граждан могут осуществлять необходимую хозяйственную и другую коммерческую деятельность путем образования хозрасчетных учреждений и организаций со статусом юридического лица, а также предприятий.

Политические партии, созданные ими учреждения и организации не имеют права основывать предприятия, кроме средств массовой информации, и заниматься хозяйственной и другой коммерческой дея​тельностью, за исключением описанной выше. Для контроля государства за деятельностью объединений граждан последние обязываются регу​лярно обнародовать свои основные документы, состав руководства, данные об источниках финансирования и расходах.

Составные части инфраструктуры и их взаимосвязи представлены на рисунке.
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Изучение содержания институциональной инфраструктуры позволяет изыскивать пути влияния на экономическую инициативу участников общественного производства, активизировать ее в условиях рыночной экономики.
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