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Экономика предприятия

кандидат экономических наук Скоробогатова Т.Н.

Тема 1. Экономика –основа жизнедеятельности людей 

Понятие экономики. Место экономики в системе наук. Экономическая система как форма реализации производственно-хозяйственной деятельности. Понятие рынка. Специфика рыночной экономики.

Тема 2. Структура национальной экономики 

Сферы и отрасли экономики. Классификация национального хозяйства по видам деятельности. Сектора экономики.

Тема 3. Предприятие в системе национального хозяйства
Понятие предприятия. Основные классификации. Классификация предприятий по отношению к собственности и цели деятельности. Задачи предприятия. Региональная структура экономики. Выбор места расположения предприятия. Цель и стратегия предприятия. Факторы, определяющие его деятельность. Принципы хозяйствования предприятия. Взаимоотношения с другими звеньями национального хозяйства.

Тема 4. Организационно-правовые формы предприятия

Частный и государственный сектора экономики. Образование предприятия. Выбор организационно-правовой формы. Индивидуальные предприниматели. Акционерные компании. Кооперативы. Унитарные предприятия.

Тема 5. Производственная деятельность предприятия
Производственный процесс с точки зрения экономики. Ресурсы и факторы экономики. Показатели производства продукции и услуг. Формирование производственной программы. Выбор типа производства. Производственный цикл. Ритмичность производства и методы её определения. Производственная мощность предприятия. Изменение производственной мощности в течение года. Использование мощности.

Тема 6. Основные фонды
Экономическая сущность основных фондов. Учет и оценка основных фондов. Воспроизводство основных фондов. Амортизация основных фондов. Показатели состояния и использования оборудования. Показатели эффективности использования основных фондов.

Тема 7. Оборотные средства
Состав и структура оборотных средств. Нормирование запасов оборотных средств. Показатели эффективного использования оборотных средств.

Тема 8. Кадры предприятия 

Трудовые ресурсы. Дифференциация кадров. Профессионально-квалификационная структура кадров. Подготовка кадров. Отбор кадров при приёме на работу. Использование трудового потенциала. Правовое регулирование рабочего времени. Сокращение рабочего времени. Занятость населения. Безработица. Продавцы и покупатели на рынке труда. Производительность труда.

Тема 9. Организация и нормирование труда
Организация труда на предприятиях. Формы разделения и организации труда. Методы нормирования труда. Нормирование труда как база определения численности работников.

Тема 10. Оплата труда
Основные формы и системы оплаты труда. Система оплаты труда в условиях перехода к рынку. Доплаты и премии. Фонд оплаты труда. 

Тема 11. Издержки производства
Понятие издержек. Значение показателя издержек. Наиболее характерные классификации издержек. Классификация затрат по экономическим элементам. Классификация затрат по статьям калькуляции. Калькулирование. Факторы снижения себестоимости. Планирование себестоимости. 

Тема 12. Прибыль и цена
Теория прибыли. Ретроспективный анализ термина «прибыль». Прибыль предприятия. Образование прибыли. Распределение прибыли. Затраты, оплачиваемые из прибыли. Формирование цены товара.

Тема 13. Предприятие и окружающая среда. 

Учет затрат на природоохранную деятельность в издержках. Определение побочного эффекта деятельности предприятия. Экологическое планирование воздействия предприятия на окружающую среду.

Тема 14. Эффективность: понятие и основные показатели
Затраты и эффект как параметры эффективности. Эффективность на различных уровнях национального хозяйства. Система дифференцированных показателей эффективности производства. Рентабельность.

Тема 15. Внутрипроизводственные экономические отношения
Организация системы экономических отношений. Прибыль производственных подразделений. Оценка системы внутри производственных экономических отношений.








