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Финансы. Деньги и кредит
доктор экономических наук, профессор Унковская Т.Е.

Тема 1. Базовые концепции теории денег и классификация научных школ
Теория денег как предмет изучения. 

Сущность денег и их эволюция. Причины и механизм демонетизации золота. Идеальные формы денег и их кредитная природа. Стоимость денег. Покупательная способность как выражение стоимости денег при различных ее формах. Изменение стоимости денег во времени. Цена денег как капитала: альтернативная стоимость.

Функции денег и их эволюция. Функция меры стоимости, ее сущность и сфера использования. Масштаб цен. Деньги как средство обращения. Функция денег как средства платежа, сфера использования и эволюция. Деньги как средство накопления. Влияние времени на функцию денег как средство накопления. Мировые деньги. Эволюция золота как мировых денег.

Классификация научных школ в теории денег, их главные методологические и концептуальные принципы. Количественная теория денег. Теория денег классической школы. Вклад Маркса в развитие теории денежных отношений. Маржинализм как методологическая основа современных теорий денежных отношений. Кейнсианская парадигма в развитии теории денег. Современные монетаристские теории денег. Современный синтез теории денег. 

Тема 2.  Денежный оборот и денежные потоки 

Концепция денежного оборота, его характеристики и структура. Субъекты денежного оборота. Основные рынки, связанные денежным оборотом. Экономическая основа и общая модель денежного оборота. 

Безналичный денежный оборот, его организация. Формы безналичных расчетов.

Налично-денежный оборот, его организация.

Денежные потоки, их классификация, характеристики и взаимосвязь.

Денежная масса, обслуживающая денежный оборот, ее структура и факторы динамики. Денежные агрегаты. Законы денежного обращения.

Тема 3. Рынок денег. Равновесие спроса и предложения на денежном рынке 

Основные концепции рынка денег. Институциональная модель денежного рынка. Каналы прямого и опосредованного финансирования.

Структура спроса на денежные средства, мотивы предпочтения ликвидности, функция предпочтения ликвидности. Систематизация факторов, обуславливающих спрос на деньги. «Ловушка ликвидности» по Кейнсу. Модели оценки трансакционного спроса на денежные средства.

Суть и механизм формирования предложения денег. Эмиссионный процесс: его формы и субъекты. Эффект денежного мультипликатора. Систематизация факторов, обуславливающих предложение денег.

Равновесие на денежном рынке: общие теоретические положения. Модели равновесия на денежном рынке. Денежная модель мультипликатора. Интегрированная модель мультипликатора. Равновесие денежного рынка и экономический рост.

Тема 4. Денежные системы. Инфляция
Концепция денежной системы. Формы и развитие денежных систем. Современный тип денежной системы, ее характеристика.

Сущность феномена инфляции, ее формы, причины и последствия. Теория инфляционных кризисов по Кейнсу. 

Инфляция спроса. Систематизация факторов ее развития. Инфляционный разрыв, инфляционный цикл. Инфляция затрат как форма проявления роста цен на ресурсы. «Шоковая терапия»: сценарий и последствия.

Влияние инфляции на протекание макроэкономических процессов. Инфляция и перераспределение доходов. Инфляция и безработица. Кривая Филлипса. Особенности инфляции в Украине и России.

Инфляция и экономический рост. Принципы антиинфляционного регулирования экономики.

Тема 5. Кредит в рыночной экономике
Экономическая сущность кредита. Общие предпосылки формирования кредитных отношений. 

Концепция ссудного капитала, эволюция рынка ссудных капиталов и его современная структура.

Формы, виды и функции кредита: их классификация. Банковский кредит, принципы банковского кредитования. 

Классификация теорий процентных ставок и их основные положения. Реальная и денежная теории процента в системе общего равновесия. Временная структура процентных ставок.

Особенности развития кредитных отношений в экономике Украины.

Тема 6. Кредитные системы 

Концепция кредитной системы, различные подходы к ее определению. Кредитная система как элемент инфраструктуры денежного рынка. Структура кредитной системы и ее характеристика.

Концепция банковской системы: ее структура, функции и эволюция. Сущность, функции и роль банков как составляющих банковской системы. Особенности современных банковских систем. Становление и развитие банковской системы в Украине.

Принципы деятельности коммерческих банков. Операции коммерческих банков, их классификация и общая характеристика. Особенности развития коммерческих банков в Украине.

Центральные банки: их общая характеристика. Национальный банк Украины: задачи и функции. Эмиссионные операции. Организация межбанковских расчетов. Кредитные операции и политика рефинансирования. Надзор за деятельностью коммерческих банков. Кассовое исполнение бюджета. Регулирование норм обязательных резервов. Регулирование ликвидности коммерческих банков. 

Небанковские финансово-кредитные институты: виды, функции, роль. Проблемы развития небанковских финансово-кредитных институтов в Украине.

Тема 7. Валютные отношения и валютные системы
Понятие и виды валюты. Суть и формы валютных отношений. Сущность, основы формирования и виды валютного курса. Понятие, значение и механизм обеспечения конвертируемости валюты. Основные виды валютных операций.

Международный валютный рынок: основы функционирования. Участники и режим работы FOREX. Маржинальная торговля. Принципы анализа и прогнозирования FOREX.

Валютное регулирование: сущность и цели. Механизмы регулирования валютного курса, девальвация, ревальвация, валютная интервенция. Регламентация статуса валюты и порядка осуществления валютных операций. Платежный баланс в механизме валютного регулирования. Органы валютного регулирования.

Концепция валютной системы. Ее структура и цели. Виды валютных систем. Мировая валютная система и ее эволюция. Европейская валютная система. Развитие валютной системы Украины.

Тема 8. Денежно-кредитная политика. Денежные реформы 
Сущность, цели и роль денежно-кредитной политики. Механизмы денежно-кредитной политики. Инструменты прямого и опосредованного влияния на основные параметры денежного обращения. Операции на открытом рынке. Управление обязательными резервами. Регулирование учетной ставки и банковского процента. Действенность монетарной политики. Проблемы совершенствования денежно-кредитной политики в Украине.

Денежные реформы: принципы и механизмы. Классификация денежных реформ.
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