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Экономический анализ

кандидат экономических наук Скоробогатова Т.Н.

Тема 1. Содержание экономического анализа 

Анализ как метод изучения окружающей среды. Сущность экономического анализа. Аналитические показатели. Их классификация.

Тема 2. Традиционные методы экономического анализа 

Метод экономического анализа: основные понятия. Использование обобщающих показателей. Сравнение. Группировки. Детализация и обобщение. Элиминирование. Метод цепных подстановок. Методы абсолютных и относительных разниц. Индексный метод. Метод долевого участия и интегральный метод. Балансовый метод.

Тема 3. Методика анализа показателей хозяйственной деятельности предприятия 

Анализ производства и реализации продукции (услуг). Анализ использования средств и предметов труда. Анализ использования трудовых ресурсов. Анализ себестоимости продукции (услуг).

Тема 4. Нетрадиционные методы экономического анализа 

Математические методы экономического анализа. Теория массового обслуживания. Теория игр. Методы статистического моделирования. Графические методы. Интуитивные (экспертные) методы в экономическом анализе. «Мозговой штурм». Методы анализа определённого объекта. Метод ассоциаций и аналогий. Морфологический метод анализа. Метод коллективного блокнота и конрольных вопросов.

Тема 5. Виды экономического анализа и их роль в управлении предприятием 

Классификация экономического анализа. Организация текущего, оперативного и перспективного экономического анализа. Экономическое прогнозирование. Отличия анализа деятельности предприятия и внутрихозяйственного анализа. Отраслевой анализ. Сравнительный межхозяйственный анализ. Функционально-стоимостный анализ.

Тема 6. Экономический факторный анализ 

Факторы повышения эффективности производства. Понятия экономического факторного анализа, его классификация. Моделирование факторной системы. Стохастическое и детерминированное моделирование. Статистические задачи в экономическом анализе.

Тема 7. Информационное обеспечение и организация экономического анализа 

Система экономической информации. Организация экономического анализа. Проведение анализа хозяйственной деятельности: основные этапы.

Тема 8. Система комплексного анализа хозяйственной деятельности 

Системный анализ хозяйственной деятельности. Постановка задачи и методы комплексной оценки результатов хозяйственной деятельности. Факторы интенсификации производства. Этапы расчёта интенсификации. Комплексная оценка всесторонней интенсификации производства. Итоговый анализ хозяйственной деятельности. Финансовый рычаг и производственно-финансовый леверидж.

Тема 9. Особенности анализа в коммерческих структурах 

Анализ объема розничного товарооборота. Анализ потоварно-групповой издержкоемкости.
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