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Страхование

старший преподаватель Абибуллаев М.С.

Тема 1. Сущность, принципы и роль страхования
Необходимость страховой защиты как важного способа экономической безопасности субъектов хозяйствования и жизнедеятельности людей. Страховые фонды как мате​риальная основа страховой защиты. Формы организации фондов страховой за​щиты. Самострахование, его источники и границы целевого применения. 

Воз​никновение и этапы развития страхования. Сущность страхования. Место стра​хования в системе экономических категорий. Функции страхования. Сферы применения страхования. 

Принципы страхования: страховой интерес, макси​мальная добросовестность субъектов страхования, возмещение затрат в грани​цах убытков, франшиза, суброгация. 

Роль страхования в активизации бизнеса, экономия средств, зарезервированных для покрытия возможных утрат от непред​виденных обстоятельств, и в эффективном формировании и использовании фондов социального назначения, увеличении объемов инвестиций.

Тема 2. Классификация страхования
Понятие классификации, ее научное и практическое значение. 

Признаки классификации: исторические, экономические, юридические. 

Классификация по объектам страхования. Отрасли страхования: имущественное, страхование ответственности, личное страхование. Виды страхования. 

Классификация по виду опасности: страхование от пожара, страхование инженерных, сельскохозяйственных, транс​портных, финансово-кредитных и других рисков. 

Классификация по формам прове​дения: обязательное страхование, добровольное страхование. 

Классификация по статусу страхователя: страхование юридических лиц всех форм собственности; страхование граждан. 

Классификация по специализации страховщика: общие виды страхования; страхование жизни; перестрахование.

Тема 3. Страховые риски и их оценка
Понятие риска. Основные характеристики риска. Уровень риска. Частота риска и размер ущерба. 

Управление риском. Роль риск-менеджмента в выяв​лении, идентификации риска и определении методов влияния на риск. Уменьшение риска. Активное и пассивное предупреждение риска. 

Субъективные и объективные риски. Материальные и нематериальные риски. Чистые и спекулятивные риски. Фундаментальные и частичные риски. 

Определение страхового риска. Признаки страхового риска. Специфика рисков при страховании имущества, ответственно​сти, в личном страховании. 

Оценка риска и определение целесообразности страхо​вания. Критерии определения цены страхования. Структура и основы расчета страховых тарифов.

Тема 4. Страховой рынок
Понятие страхового рынка. Субъекты страхового рынка. Страховые услу​ги как объекты взаимоотношений страховщиков и страхователей. Роль посредников: агентов и брокеров. Перспективы развития страхового рынка в Украине. 

Сущ​ность и задачи маркетинга в страховании. План маркетинга. Информационное обеспечение маркетинговых исследований. Реализация страховых услуг. Стра​ховые договоры, порядок их подготовки и заключения. Права и обязанности сторон. Контроль за исполнением договоров.

Тема 5. Страховая организация
Страховая индустрия как сфера услуг. Формы организации страховых компаний в Украине Порядок создания, функционирования и ликвидации страховых компаний. То​варищества взаимного страхования. Специализация страховщиков. Условия привлечения иностранных инвесторов для создания страховых организаций. Ре​сурсы страховщика: финансовые, материальные, трудовые, информационные. Структура страховых компаний. Центральный офис. Филиалы и представитель​ства. Управление страховой компанией. Страховые объединения.

Тема 6. Государственное регулирование страховой деятель​ности
Необходимость и значение государственного регулирования страховой деятельности. Пути приближения законодательной и нормативной базы страхо​вания к международным стандартам. 

Органы контроля за страховой деятельностью и их функции. Регистрация и лицензирование страховщиков. Контроль за деятельностью страховщиков.

Тема 7. Личное страхование
Страхование жизни и его основные виды. Смешанное страхование жизни. Пожизненное страхование. Страхование пенсий (ренты). Обяза​тельные виды страхования от несчастных случаев и профессиональных болез​ней. Страхование от несчастных случаев на транспорте; страхование военнослужащих; страхование ра​ботников, профессия которых связана с риском. Добровольное индивидуаль​ное и коллективное страхование от несчастных случаев. Медицинское страхо​вание. Субъекты и объекты страхования. Условия обязательного медицинского страхования. Добровольное медицинское страхование.

Тема 8. Страхование имущества
Страхование имущества юридических лиц: субъекты и объекты страхования, страховые случаи, порядок составления договоров, условия возмеще​ния убытков. Особенности страхования сельскохозяйственных предприятий: страхование урожая сельхоз. культур и многолетних насаждений, страхование животных, страхование строений и другого имущества. Страхование техниче​ских рисков. Страхование транспортных средств: автомобильного и другого наземного транспорта, морского, авиационного транспорта. Страхование грузов. Стра​хование имущества граждан: зданий и сооружений, животных, домашнего и другого имущества.

Тема 9. Страхование ответственности
Страхование гражданской ответственности владельцев автотранспор​тных средств. Транспортное страховое бюро Украины и его функции. Международная система «Зеленая карта». Страхование ответственности владельцев других видов транспорта. Страхование ответственности за невозвращение кредита. Страхование депозитов. Страхование ответственности работодателей. Страхо​вание ответственности товаропроизводителей за качество продукции. Страхо​вание профессиональной ответственности. Страхование ответственности за за​грязнение окружающей среды.

Тема 10. Перестрахование и сострахование
Необходимость и сущность перестрахования, положение и перспективы его развития. Субъекты перестрахования. Рынки перестрахования. Требования законодательства Украины, касающиеся перестрахования рисков у нерезидентов. Методы перестра​хования. Факультативное перестрахование. Облигаторное перестрахование. Сравнительный анализ методов перестрахования. Формы проведения перестраховочных операций. Пропорциональное перестрахование. Квотные и эксцендентные договоры пропорционального перестрахования, их характеристика, преимущества и недостатки. 

Тема 11. Доходы, расходы и прибыль страховщика
Структура доходов страховщика. Доходы от страховой деятельности. Страховые премии и порядок их определения. Доходы от инвестирования вре​менно свободных средств. Расходы страховщика: их состав и экономическое содержание. Себестоимость страховой услуги. Доход страховщика. Определение прибыли от страховой деятельности. Доход от инвестиционной деятельности. Распределение дохода. Налогообложение страховщиков.

Тема 12. Финансовая надежность страховой компании
Понятие финансовой надежности страховщика и ее значение. Формирование сбалансированного страхового портфеля. Выбор рисков. Тарифная политика. Перестрахование как метод обеспечения финансовой надеж​ности. Финансовые методы обеспечения надежности страховых компаний. Платежеспособность страховщика, условия ее обеспечения. Собственные средст​ва страховщика. Технические резервы, их структура. Показатели платежеспособно​сти. Фактический и нормативный запаси платежеспособности, порядок их вычисления.
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