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Хозяйственное законодательство

кандидат экономических наук Муртазаева Г.Н.

Тема 1. Хозяйственное право в механизме уп​равления рыночной экономикой 
Экономический, организационный, правовой механизмы. Комплексный характер хозяйственного права. Принципы, методы и источники хозяйственного права.

Тема 2. Субъекты хозяйственных отношений. организационно-правовые формы предприятий 
Субъекты хозяйственных отношений. Возникнове​ние и защита их гражданских прав и обязанностей. Организационно-правовые формы и особенности способа действий предприятий.

Тема 3. Вещные и обязательственные права в хозяйственных правоотношениях
Право собственности и другие вещные права. Обязательственное право в хозяйственных право​отношениях. Исполнение обязательств. Ответственность за нарушение обязательств. Прекращение обязательств. 
Тема 4. Акционерное право. Правовое регули​рование организации и деятельности акционерных обществ и объединений
Правовое положение акционерного общества. Создание, реорганизация и ликвидация акционер​ного общества. Заключение крупных сделок и сделок, в соверше​нии которых имеется заинтересованность. Управление обществом. 

Тема 5. Правовое регулирование внутрифир​менной деятельности
Понятие и основные положения корпоративного права. Корпоративные правовые нормы в уставе акцио​нерного общества. Построение системы управления предприятием на основе корпоративных правовых норм. Формирование механизма ответственности. 

Тема 6. Правовое регулирование производст​венной деятельности 
Регулирование производственной деятельности по​средством стандартизации. Правовые основы сертификации продукции. Правовые основы охраны окружающей среды. Лицензирование отдельных видов деятельности.

Тема 7. Правовые формы реализации товаров. конкуренция и ограничение монопо​листической деятельности 

Реализация товаров по договорам. Правовые меры поддержки конкуренции и огра​ничения монополистической деятельности. Правовые основы биржевой торговли. Правовое регулирование отношений в области рек​ламы. 

Тема 8. Правовое обеспечение научно-техни​ческого развития производства 
Государственная научно-техническая политика и правовое регулирование отношений в области на​учной и научно-технической деятельности. Конкурентность и кооперативность поведения раз​работчиков научно-технических нововведений. Договор на выполнение научно-исследовательских, опытно-конструкторских и технологических работ. 

Тема 9. Правовые и экономические основы ин​вестиционной деятельности
Понятие капитала и инвестиций. Механизмы инвестирования в развитие производ​ства. Правовые основы инвестиционной деятельности. Правовые и экономические основы осуществления иностранных инвестиций. 

Тема 10. Экономико-правовое регулирование производственно-хозяйственной дея​тельности 

Заемные и кредитные отношения. Правовое регулирование расчетов. Регулирование имущественного страхования. Правовые основы предотвращения. банкротства и ликвидации несостоятельных предприятий. 

Тема 11. Налоговая система и направления ее совершенствования 
Основные категории налоговой системы. Облик налогоплательщика. Налоговое обязательство и его исполнение. 

Тема 12. Правовые основы новых форм пред​принимательства 
Совместная предпринимательская деятельность в форме простого товарищества. Правовая база развития малого предприниматель​ства. Правовые основы лизинга. Правовые основы коммерческой концессии (фран​чайзинга). Организация и деятельность предприятий с иност​ранными инвестициями. 








