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Основы маркетинга

кандидат биологических наук Храпко В.Н.
Тема 1. Базовые понятия маркетинга
Социальные основы экономической деятельности, базовые понятия. Потребности и их классификация. Рынки, их структура и классификация. Маркетинговые стратегии и основные организационные принципы маркетинга. Анализ основных маркетинговых возможностей фирмы. Базовая схема принятия маркетинговых решений. Введение в сегментацию рынков, основная деятельность маркетинговых служб предприятия. Сегменты рынка и позиционирование товара. Основные маркетинговые рычаги фирмы. Задачи и структура маркетингового отдела предприятия. 

Тема 2. Основные принципы информационного обеспечения маркетинга на предприятии
Основные источники информации. Информация как база принятия маркетинговых решений. Структура информационного обеспечения фирмы, характеристика источников информации. Методы анализа маркетинговой информации. Синтициальные маркетинговые исследования. Наблюдение, опрос, эксперимент – основные методы сбора информации. Методы анализа и модели маркетинговой информации.

Тема 3. Бизнес-планирование
Элементы бизнес планирования. Цели бизнес планирования, требования к бизнес плану. Резюме бизнес-плана. Историческая часть бизнес-плана. Маркетинговая часть бизнес-плана. Анализ рынка. Прогноз рынка. Производственная и финансовая части бизнес плана. Товар и его характеристики. Международные стандарты бизнес планирования.

Тема 4. Рыночное окружение фирмы и его структура
Рынок продаж и рынок факторов. Посредники, их виды, функции, преимущества. Клиенты. Конкуренты. Контактные аудитории. Макрофакторы рыночной среды. Демографические факторы. Экономические факторы. Окружающая среда. Научно-технический прогресс. Политическая среда. Законы Украины, регулирующие деятельность фирмы на рынке: Законы о монополиях. Законодательство о рекламе. Законодательство о защите потребителя.

Тема 5. Потребительские рынки
Макроэкономические основы потребления. Теория жизненного цикла потребления и сбережения. Теория постоянного дохода. Теория рациональных ожиданий. Характеристика покупателя. Покупатель как активное лицо, принимающее решения. Функция полезности, зависимость ее от характеристик покупателя. Основные характеристики покупателя. Решение о покупке. Основные этапы: Осознание проблемы. Поиск информации. Оценка вариантов Измерение поведенческой реакции Покупка новинки. 

Тема 6. Сегментация рынка
Характеристика и цели сегментации. Макросегментация рынка. Микросегментация. Социальная, Географическая, Психологическая, Стратегии сегментации.

Тема 7. Индустриальный рынок
Рынок индустриальных товаров. Характеристика и особенности. Принятие решения о покупке индустриальных товаров. Рынок государственных учреждений.

Тема 8. Товарный портфель фирмы 

Классификация товаров. Классификация потребительских товаров. Классификация индустриальных товаров. Марка и упаковка. Решения по марочному подходу. Решения фирмы по упаковке, ее роль в современном маркетинге. Товарная номенклатура. Послепродажное обслуживание. Стратегия послепродажного обслуживания. Организация послепродажного обслуживания. Оценка послепродажного обслуживания. Разработка товаров. Классификация нововведений. Анализ факторов успеха новых маркетинговых направлений. Концепция (разработка, анализ и поверка). Прогноз товаров. Кривые проникновения. Анализ привлекательности рынка. Жизненный цикл товара, кривые его характеризующие. Маркетинг при различных фазах жизненного цикла.

Тема 9. Спрос 

Виды спроса и методы прогноза спроса. Эвристические методы. Аналитические методы. Метод сценариев.

Тема 10. Конкуренция
Анализ конкурентоспособности фирмы. Классификация рынков на основе конкуренции. Конкурентное преимущество. Барьеры входа. Преимущество по издержкам.

Тема 11. Ценообразование
Методы ценообразования. Полная ценность товара. Метод ценообразования издержки + прибыль. Метод на основе точки безубыточности. Другие методы (скидки и т.п.). Ценовые стратегии. Психология восприятия цены потребителем. Ценовая эластичность. Окончательное решение по установлению цен, виды. Цены на новые товары. Цена и качество. Цена и конкуренты. Цена и номенклатура товара. Географический принцип установления цен.

Тема 12. Каналы товародвижения
Посредники. Функции канала. Уровни канала. Вертикальные маркетинговые системы. Структура канала товародвижения. Сотрудничество и соперничество. Число посредников, их функции, мотивы. Транспортирование и складирование. Материально-техническое обеспечение. Функции МТО Структура издержек.

Тема 13. Методы распространения товаров
Розничная торговля. Классификация, характеристика каждого метода розничной торговли. Прямой маркетинг. Оптовая торговля. Классификация и характеристика методов оптовой торговли. Маркетинговые решения торговцев. Розничная торговля. Оптовая торговля.

Тема 14. Маркетинговые коммуникации
Общая характеристика маркетинговых коммуникаций. Реклама на радио. Особенности рекламы. Характеристика рекламы на Украине и в Крыму. Реклама в печати. Особенности рекламы. Характеристика рекламы на Украине и в Крыму. Реклама на телевидении. Особенности рекламы. Характеристика рекламы на Украине и в Крыму. Пропаганда и методы стимулирования. Личная продажа. Этапы личной продажи. Деловые переговоры.

Тема 15. Стратегическое планирование маркетинга
Анализ портфеля направлений деятельности. Метод ЖЦТ и эффект опыта. Привлекательность конкурентоспособность. Базовые стратегии развития. Преимущество по издержкам. Дифференциация товара. Специализация. Интеграция вперед и назад. Конкурентные стратегии. Планирование маркетинга. Бюджет. Прибыль. Контроль выполнения.

Тема 16. Маркетинг на конкретных рынках
Международный маркетинг СНГ, Европа, США. Маркетинг на финансовых рынках. Рынки ценных бумаг. Рынки денег. Рынки валют. Маркетинг на рынках услуг. Отличительные особенности. Маркетинг в сфере туризма.

Тема 17. Маркетинг в современных условиях
Маркетинг и общество. Маркетинг в Западной Европе. Маркетинг на Украине. Перспективы развития маркетинга в странах с переходной экономикой. Маркетинг и окружающая среда. 
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