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Инвестирование
кандидат биологических наук Храпко В.Н.

Тема 1. Основные понятия инвестирования
Основные понятия инвестирования. Введение: цель и задачи курса, предмет и методы изучения курса, связь с другими дисциплинами, рекомендованная литература. Основные экономические понятия, связанные с инвестированием: богатство, потребление, инвестирование, инвестор и реципиент, риск.

Тема 2. Основные типы финансовых инструментов и финансовые рынки
Инструменты денежных рынков, нерыночные инструменты. Виды ценных бумаг. Виды ценных бумаг на Украине. Депозиты, государственные ценные бумаги. Инструменты рынков капитала. Рынки капитала и ценных бумаг. Классификация ценных бумаг. Бумаги с фиксированным доходом. Варранты, опционы, фьючерсы. Рынки ценных бумаг. Организованные рынки и их характеристика. Закон Украины о ценных бумагах и фондовом рынке. Организованные и неорганизованные рынки ценных бумаг. Фондовые биржи. Виды сделок на биржах. Американские и другие иностранные фондовые биржи, их характеристика. Первичное распространение ценных бумаг. Вторичные рынки ценных бумаг. Украинские рынки ценных бумаг. Украинские фондовые биржи, их характеристика. Организованные рынки и их характеристика. Виды и функции посредников. Особенности первичного распространения ценных бумаг на Украине. Индексы рынков ценных бумаг, их разновидности, индексы на украинских фондовых рынках. Аггрегиованные индексы, выборочные индексы. Экономический смысл индексов. Примеры мировых и национальных индексов, динамика индексов и деловой цикл. Посредники на рынках ценных бумаг. Инвестиционные компании, пенсионные фонды, банки.

Тема 3. Риски инвестирования
Типы рисков, связь с доходностью, количественная оценка рисков. Доходность ценных бумаг. Требуемая и ожидаемая доходность ценных бумаг. Виды рисков, источники рисков, риск и доходность, примеры распределения доходности ценных бумаг. Неопределенность и риск, меры неопределенности, стандартное отклонение и риск. 

Тема 4. Финансовая математика
Финансовая математика: настоящая и будущая стоимость денег, аннуитет, дисконтирование. Настоящая и будущая стоимость денег. Денежные потоки и их дисконтирование. Аннуитет, настоящая стоимость аннуитета.

Тема 5. Облигации и привелигированные акции
Определение облигаций. Определение облигаций. Рейтинг облигаций, украинские облигации, рынки облигаций. Риски облигаций. Обзор исторических данных по облигациям. Цены и доходность облигаций. Оценка облигаций методом дисконтирования, требуемая доходность связь доходности и сроков погашения. Доходность до погашения, ее интерпретация. Анализ облигаций и стратегия работы с ними Кривые доходности. Теории объясняющие эти кривые. Портфель облигаций. Стратегии управления облигациями Пассивная стратегия Активная стратегия Конструирование портфеля облигаций.

Тема 6. Обыкновенные акции
Акции, их описание, рынки акций Определение акций, общая характеристики акций. Акционерные общества на Украине. Специфические характеристики акций. Рынки акций. Прямое и непрямое инвестирование в акции. Риски и доходность акций. Виды рисков. Исторические данные по доходности акций. Оценка акций. Типы оценок. Вычисление различных дисконтированных оценок. Примеры оценок. Отношение Р/Е, анализ и стратегия инвестирования. Влияние рынка. Соотношение требуемой доходности и риска. Определение требуемой доходности. Модель капитальных активов и применение ее для оценки акций. Отношение цена и доходность. Виды портфельных стратегий. 

Тема 7. Современный анализ фондового рынка и новые финансовые инструменты
Фундаментальный и технический анализ рынка ценных бумаг. Анализ рынка, макроэкономические показатели и рынок акций. Анализ индустрии, классификация акций. Понятие о фундаментальном анализе рынка. Сложные инструменты фондового рынка: опционы и фьючерсы. Основные понятия о производных ценных бумагах. Обзор современного состояния украинского фондового рынка.








