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Системы технологий (по видам деятельности)
кандидат геогафических наук Карташевская И. Ф.

Тема 1.  Технологическое обеспечение туристической деятельности как составляющая часть туристики.

Предмет, цели и задачи дисциплины. Ретроспектива технологических процессов в туризме. Понятие о туристической деятельности, значение в развитии национальной экономики и мировом туризме. Классификация туризма. Факторы, влияющие на формирование туристического бизнеса. 

Тема 2. Нормативно-правовая база Украины, регулирующая туристическую деятельность на государственном уровне. Государственное регулирование туристической деятельности в Украине. Закон Украины «О туризме».

Нормативно-правовая база туристической деятельности. Проблемные пути развития Украинского туризма. Особенности формирования туристской отрасли в Крыму. Общественные организации в туризме. 

Тема 3. Организационно-правовые основы туристского предприятия. 

Инструкция об условиях и правилах осуществления предпринимательской деятельности, связанной с предоставлением туристских услуг, контроль за их соблюдением. Технология работы турфирмы с партнерами.

Тема 4. Организационно-правовые основы работы турфирмы с клиентом, процесс обслуживания и продажи туристского продукта.

Технологии транспортных перевозок. Документальное оформление взаимоотношения турфирмы с клиентами. Информационные технологии в туризме.

Тема 5. Технология контроля за организации туристической деятельности в Украине. 

Инструкция о порядке выдаче субъектам предпринимательства специальных разрешений (лицензий) на деятельность, связанную с предоставлением туристских услуг. Стандартизация в туризме. Требования по обеспечению безопасности туристов и экскурсантов. Классификация гостиниц. Услуги питания. Формы документов строгой отчетности и первичного учета и порядок использования и заполнения в гостиницах Украины. Правила пользования гостиницами и предоставления гостиничных услуг в Украине. Порядок проведения сертификации туристских услуг.
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