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2.3. Цикл профессионально-ориентированных дисциплин направления 6.050200 "Менеджмент организаций"

Менеджмент отраслевой (туризма)
старший преподаватель Пушкарева Е.В.

Тема 1. Особенности туризма как объекта управления
Определение туризма. Признаки, виды и формы туризма. Типы туристов, туризма. Туристское предложение. Основные этапы развития менеджмента. Условия и предпосылки возникновения менеджмента в туризме. Первый (древний) период, индустриальный период развития менеджмента, период систематизации менеджмента в туризме. Период распада централизованной системы управления туризмом. Административная (классическая) школа менеджмента. Школа человеческих отношений. Количественная школа управления. Особенности туризма как объекта управления.

Тема 2. Система и структура управления туризмом
Система управления туризмом. Экономика. Экология и туризм. Социальная сфера как внешняя среда туризма. Туристские технологии. Туристский регион. Туристские организации. Туроператор. Турпосредник. Горизонтальное и вертикальное разделение труда в туристской организации. Линейная, функциональная и линейно- функциональная организационные структуры. Проектирование организационных структур. 

Тема 3. Функции, принципы и методы менеджмента в туризме
Функции менеджмента. Функция планирования. Организационная функция . Мотивация как функция управления. Функция контроля. Общие принципы управления. Частные принципы управления. Понятие и классификация методов менеджмента. Организационно-административные методы управления. Экономические методы управления. Социально-психологические методы управления. Самоуправление.

Тема 4. Сущность и принципы стратегического управления туристской фирмой
Стратегия, стратегические решения. Предпосылки возникновения. Миссии и цели турфирмы. Структура целей фирмы. Цикл стратегического управления. Уровни стратегий. 

Тема 5. Стиль руководства туристской фирмой. Личность, власть и авторитет менеджера
Стиль руководства. Характеристика стилей управления. Управленческая решетка ГРИД. Элементы управления Характеристика действий менеджера в системе ГРИД. Дополнительные стили управления: патернализм, фасадизм, оппортунизм. Требования к менеджеру. Концепция ограничений. Власть и личное влияние. Делегирование прав, ответственности и власти. Авторитет менеджера

Тема 6. Управленческие решения
Виды управленческих решений. Процесс принятия решений. Методы принятия решений. Индивидуальные стили принятия решений . Условия эффективности управленческих решений. Организация и контроль за исполнением решений.

Тема 7. Управление персоналом туристской фирмы
Потребность в кадрах. Отдел человеческих ресурсов туристской фирмы. Этапы планирования потребности в персонале. Подбор персонала. Рынки рабочей силы. Оценка и прием на работу. Методы оценки персонала. Экспертная оценка персонала. Признаки профессионального развития персонала. Текучесть кадров. Процесс переподготовки кадров.

Тема 8. Управление процессами труда в туризме 

Особенности управленческого труда в туризме. Принципы рациональной организации труда. Формы и принципы оплаты и стимулирования труда. Департаментализация. Управление трудовыми процессами посредством состязательности. Культура управленческого труда.

Тема 9. Эффективность менеджмента в туризме 

Эффективность менеджмента в туризме, ее составляющие. Экономическая эффективность менеджмента в туризме. Расходы посетителей в стране пребывания. Измерение экономической эффективности туризма. Определение издержек, связанных с туризмом. Социальная эффективность менеджмента туризма. Формирование эффективной организационной структуры туризма. Эффективность управленческих решений. Эффективность управления персоналом.
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