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Планирование (отраслевое)

кандидат геогафических наук Карташевская И.Ф.
Раздел 1. Введение в дисциплину
Тема 1. Современный опыт управления в туристической деятельности
Предмет, цели и задачи дисциплины как составляющей части туристского менеджмента. Ретроспектива формирования структуры управления в туристической отрасли при плановой экономике и в условиях рыночных отношений.

Тема 2. Теоретические подходы управления в туризме
Уровни и функции управления в туристской отрасли. Особенности системы управления рекреационной отрасли в Автономной Республике Крым. Системы управления рекреационной отраслью при плановой экономике и в условиях рынка. Система управления рекреационной отраслью АР Крым.

Раздел 2. Стратегический менеджмент в туризме на государственном и отраслевом уровнях

Тема 1. Факторы глобализации туристского бизнеса

Общие тенденции развития международного туризма. Особенности формирования отечественного туристского рынка.

Тема 2. Методические основы формирования государственных программ
Программа развития рекреационной отрасли. Анализ программы правительства "О дальнейшем развитии туризма в Украине до 2000г". 

Раздел 3. Стратегическое планирование на корпоративном уровне
Тема 1. Стратегия поведения фирмы в условиях конкуренции
Виды стратегий фирмы. Базовые стратегии конкуренции. Корпоративные стратегии. Функциональные стратегии. Формирование портфеля стратегий. Методы, используемые в принятии стратегических решений. Графические и матричные инструменты в стратегическом управлении. Методы оценки и выбора стратегий. Реализация стратегий. 

Тема 2. Бизнес – планирование
Экономические основы бизнес – планирования туркомплекса. Обоснование и выбор места предприятия. Конкурентоспособность турпродукта и услуг. Анализ рынков сбыта. Методы сегментации рынка. Организационная структура бизнес – плана. Планирование трудовых ресурсов.

Раздел 4. Тактическое планирование работы туркомплекса

Тема 1. Реализация тактического планирования туркомплекса в условиях рынка.

Годовой план туристического комплекса, его составляющие. Методика формирования годового плана. Составляющие плана работы гостиницы на год. Планирование работы менеджера гостиничного комплекса. Техника личной работы менеджера туркомплекса.
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