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Экономика окружающей среды

кандидат геогафических наук Грец О.П.

Тема 1. Основные науковедческие аспекты дисциплины «Экономика окружающей среды»

Объект. Предмет. Цели. Задачи, методы исследований дисциплины и информационное обеспечение курса. Взаимосвязь дисциплины с индустриальной экономикой, политической экономией и другими дисциплинами.

Тема 2. Понятия, сущность и функции экономики окружающей среды
Человек и внешняя среда, биосфера, ноосфера. Основные мотивы антропогенных изменений в окружающей среде. Уровень воздействия на окружающую среду. Права на частную собственность: внешние факторы и проблемы охраны окружающей среды.

Тема 3. Концепции экономического развития
Фронтальная экономика. Концепция экотопии. Концепция охраны окружающей среды. Концепция умеренного развития экономики. Концепция устойчивого развития. Концепция «воздействия-изменения-последствия».

Тема 4. Рациональное природопользование в системе экономического развития
Рациональное природопользование: содержание и понятия. Экономические показатели природопользования. Стратегия управления природопользованием и принципы эколого-экономической политики.

Тема 5. Социально – экономические проблемы взаимодействия природы и общества
Эколого – социально – экономическая ситуация (ЭСЭС.). Основные характеристики ЭСЭС. Специфика экологического регулирования природопользования в Украине. Особенности эколого – социально – экономичной обстановки в Украине и её районах.

Тема 6 Эколого-экономические проблемы ведущих отраслей хозяйства
Промышленное природопользование. Цели и пути согласованного развития производства и природопользования. Экотехнология. Промышленное загрязнения атмосферы. Промышленное водопотребление и землепользование. Эколого–экономические проблемы горнодобывающей, нефтеперерабатывающей, энергетической, металлургической, химической, машиностроительной, лесопромышленной, строительной отраслей.

Сельскохозяйственное природопользование: специфика эколого-экономического взаимодействия человека и природы. Транспорт и окружающая среда.

Тема 7. Финансово – экологический механизм природопользования
Финансово – экологические категории природопользования. Финансовые отношения и финансовые потоки в сфере природопользования. Финансовый менеджмент природопользования. 

Тема 8. Экологические методы управления природопользованием 
Экологический механизм управления природопользованием. Цели, объекты и субъекты управления природопользованием. Принципы управления. Экономическое стимулирование природоохранной деятельности. Экономический ущерб. Экологическая паспортизация, страхование и лицензирование экологических фондов. Организация и проведение государственной эколого-экономической экспертизы. Разработка локальных и региональных природоохранных программ.

Тема 9. Формирование экологических методов регулирования природопользования в Украине
Исторические аспекты нормативноправовой и методической базы управления природопользованием в Украине. Сущность стратегий управления природопользованием. Экологическая политика Украины и Автономной республики Крым.
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