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Экологическое право

кандидат экономических наук Муртазаева Г.Н.

Тема 1. Понятие, предмет, метод и система экологического права
Методологические основы функционирования окружающей среды и бытия биосферы. Формы взаимодействия общества с природной средой и развитие экологической мысли. Экологические функции государства и права. Понятие и принципы экологического права. Предмет и метод экологического права. Система экологического права и его соотношение с другими отраслями права.

Тема 2. Объекты, субъекты и источники экологического права
Объекты и субъекты экологического права. Источники экологического права. Эколого-правовые нормы и экологические правоотношение. Основные этапы становления и развития экологического права.

Тема 3. Право собственности на природные объекты
Понятие, содержание и формы права собственности на природные объекты. Конституционные основы права собственности на природные ресурсы. Право собственности на природные объекты в природоресурсовых кодексах. Охрана и защита права собственности на природные ресурсы.

Тема 4. Правовое регулирование природопользования
Понятие и принципы права природопользования. Виды природопользования и их юридическое закрепление. Право общего природопользования. Право специального природопользования. Правовое содержание природопользования. Основания возникновения и прекращения права природопользования.

Тема 5. Юридическая ответственность за нарушения природоресурсового и экологического законодательства

Понятие и функции юридической ответственности за природоресурсовые и экологические правонарушения. Основания юридической ответственности за нарушения природоресурсового и экологического законодательства. Юридический состав природоресурсовых и экологических правонарушений. Виды юридической ответственности и их применение за нарушения природоресурсового и экологического законодательства.
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