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Макроэкономика

кандидат экономических наук Швец И. Ю.

Раздел I. Основные проблемы и цели макроэкономики

Тема 1. Предмет, метод и задачи курса
Предмет курса «Макроэкономика». Макроподход к оценке экономических объектов и процессов. Метод макроэкономики. Соотношение целого и части. Использование статистических данных и фактический анализ. Количественные методы в макроанализе. Макроэкономические модели. Экзогенные и эндогенные переменные. Причинно-следственные и корреляционные зависимости между переменными. Объяснительные модели и модели экономической политики. Виды макроэкономических моделей: простые и сложные; математические, вербальные и графические; статистические и динамические; равновесные и неравновесные. Особенности построения макромоделей. Позитивная и нормативная экономическая теория. Макроэкономика и политика. Основные разногласия по поводу экономической политики. Этапы разработки экономической политики. Основные этапы развития макроэкономики как науки. «Экономическая таблица» Ф.Кенэ как первая попытка макроэкономического моделирования. Схемы простого воспроизводства К.Маркса и расширенного В.И.Ленина. Модели общего и частичного экономического равновесия Л.Вальраса. Модель межотраслевого баланса В. Леонтьева. «Общая теория занятости, процента и денег» Дж.М.Кейнса и её вклад в развитие макроэкономики как науки. Современные макроэкономические школы Запада.

Тема 2. Национальная экономика как экономическая система
Определение национальной экономики. Экономическая система как пересечение систем «природа» и «общество».Элементы экономической системы. Структура экономики, её антропогенный характер. Экономическая структура национальной экономики и её основные формы. Структуры обрамления и их формы. Элементы экономической системы и фазы воспроизводства: производство, распределение, обмен и потребление. Субъекты экономической системы: домашние хозяйства, фирмы и государство. Функции субъектов экономической системы. Взаимодействие субъектов экономической системы. Типы экономических систем: традиционная, рыночная, нерыночная и смешанная экономика. Открытая и закрытая экономические системы. Децентрализованная и централизованная экономики. Особенности национальной экономики Украины.

Тема 3. Потребности, ресурсы и цели национальной экономики
Нужда, запросы, потребности, интересы. Потребности общества, их классификация. Свойства экономических потребностей. Закон возвышения потребностей. Ресурсы экономической системы, их классификация. Ограниченность ресурсов. Закон убывающей производительности и научно-технический прогресс. Цели национальной экономики, их классификация. Пирамида целей. Противоречия в системе экономических целей. Условия реализации целей. Целевая функция национальной экономики и конкретно исторические формы её реализации. Модель целевой функции Я. Тинбергена и её модификации. 

Тема 4. Изменение объема национального производства, национального дохода и уровня цен

Роль макроэкономических показателей. Валовой национальный продукт. Денежное измерение. Исключение двойного счета. Две стороны ВНП: расходная и доходная. Другие показатели национальных счетов. Чистый национальный продукт, национальный доход, личный доход, доход после уплаты налогов. Уровень цен. Индекс цен. Номинальный и реальный ВНП. ВНП и общественное благосостояние.

Тема 5. Экономический цикл и безработица
Экономический цикл. Фазы цикла. Причины колебаний. Нециклические колебания. Безработица, ее сущность. Виды безработицы: скрытая, фрикционная, сезонная, структурная, циклическая. Определение полной занятости. Определение уровня безработицы. Безработица и реальный объем производства на протяжении экономического цикла.

Тема 6. Инфляция и антиинфляционная политика
Инфляция: причины, виды. Влияние инфляции на перераспределение. Влияние инфляции на объем национального продукта. Экономическая стратегия преодоления инфляция. Контроль управления спросом. Контроль над заработной платой и ценами. Индексация. Изменение режима экономической политики.

Тема 7. Экономическое развитие, рост и структурные изменения Экономическое развитие и его уровень. Экономический рост

Эволюция теорий экономического роста. Структурные изменения в экономическом развитии.

Раздел II. Модели макроэкономического равновесия

Тема 8. Совокупный спрос и совокупное предложение
Совокупный спрос. Кривая совокупного спроса. Неценовые факторы совокупного спроса. Совокупное предложение. Кривая совокупного предложения. Неценовые факторы совокупного предложения. Равновесие: реальный объем производства и уровень цен. Изменение в равновесии. Смещение кривой совокупного спроса. Эффект храповика. Смещение кривой совокупного предложения.

Тема 9. Потребление, сбережения и инвестиции
Потребление и сбережение. Взаимозависимость доход – потребление и доход сбережение. Средняя и предельная склонность к сбережению и потреблению. Факторы потребления и сбережений, не связанных с доходом. Влияние налогов на объем потребления. Инвестиции. Ожидаемая норма чистой прибыли. Реальная ставка процента.

Тема 10. Равновесный объем производства в кейнсианской модели
Принцип сопоставления расходов и объема производства. Метод изъятия инъекций. Сравнение запланированных и фактических инвестиций. Отсутствие равновесия и товарно-материальные запасы. Достижение равновесия. Изменение равновесного ЧНП и мультипликатор. Эффект мультипликатора. Парадокс бережливости. Равновесие и ЧНП в условиях полной занятости. Рецессионный разрыв. Инфляционный разрыв. Внешняя торговля и равновесный объем производства. Чистый экспорт и совокупные расходы. Чистый экспорт и равновесный ЧНП. Внешнеэкономические связи. 

Тема 11. Приведение в соответствие двух макромоделей
Приведение в соответствие двух макромоделей. Построение кривой совокупного спроса. Сдвиг кривой совокупного спроса. Факторы, влияющие на сдвиг кривой совокупного спроса. Мультипликатор и изменение уровня цен. Инфляция и мультипликатор.

Тема 12. Деньги и кредит
Деньги и денежная система. Сущность денег. Что понимается под деньгами? Электронные средства платежа. Кредит и кредитная система. Ссудный капитал и кредит. Формы кредита. Функции кредита. Кредитная система. Особенности кредитной системы Украины. Функции центрального банка. Коммерческие банки. Специализированные кредитные организации (финансово-кредитные институты). Банковские операции. Сущность пассивных операций. Депозитные операции. Сущность активных операций. Особенности банковского кредитования. Фондовые операции банков. Банковские услуги. Денежно-кредитная политика. Основные направления денежно-кредитного регулирования. Методы денежно-кредитной политики. 

Тема 13. Финансовый рынок
Денежный рынок и рынок капиталов. Структуры финансового рынка. Государство и финансовый рынок. Особенности финансового рынка Украины. Рынок ценных бумаг. Виды ценных бумаг. Облигации и акции. Фондовая биржа и внебиржевой рынок. Посредничество. Биржевые системы. Члены биржи и ее статус. Участники биржи. Модели фондовой биржи и внебиржевого рынка. Виды операций на рынке ценных бумаг. Проведение биржевых операций. Купля-продажа ценных бумаг. 

Тема 14. Государственное регулирование экономики
Сущность, субъекты, объекты и цели государственного регулирования экономики. Средства (инструменты) государственного регулирования экономики. Государственное экономическое программирование. Виды программ. Границы эффективности. Механизм государственного регулирования на примере политики цен. Этапы развития государственного регулирования экономики. Границы его эффективности. Экологическая политика государства в рыночной экономике. Охрана окружающей среды в странах с высокоразвитой рыночной экономикой. Экологическая политика в Украине. Финансирование природоохранных мероприятий в Украине.

Тема 15. Доходы населения и социальная политика
Доходы и их измерение. Проблема дифференциации доходов. Государственная политика доходов. Проблема социальной ориентации экономики. Социальная политика государства.

Тема 16. Международная торговля и торговая политика
Роль международной торговли. Объем и структура. Экономическая основа торговли. Специализация и сравнительные преимущества. Торговые барьеры. Мотивация: эффект особых интересов. Экономические последствия тарифов. Протекционизм. Международная торговая политика. Закон о взаимной эквивалентной торговле и ГАТТ. Экономическая интеграция. Возрождение протекционизма.

Тема 17. Международная экономическая интеграция
Понятие международного разделения труда. Уровень участия страны в международном разделении труда: пример Украина. Внешнеэкономическая стратегия фирмы, отрасли, страны. Понятие, содержание и факторы интеграции. Теории международной экономической интеграции. Главные интеграционные группировки мира. Механизм интеграции – ЕС. Экономическая интеграция в Азиатско-Тихоокеанском регионе. СНГ.

Литература

1.  Долан Э.Дж., Линдсэй Д.Б. Макроэкономика. Пер. с англ. – Спб., 1994.

2.  Лившиц А.Я. Введение в рыночную экономику: Курс лекций. – М.,1991. 

3.  Макконнелл К.Р., Брю С.Л. Экономика: принципы, проблемы и политика: Пер.с англ. – К., 1993. 

4.  Рыночная экономика: Учебник в 3 т. – М.,1992.

5.  Самуэльсон И. Экономика: Пер. с англ. В 2-х т. – М., 1992.

6.  Фишер С., Дорнбуш Р., Шмалензи Р. Экономика: Пер. с англ. – М., 1993. 

7.  Курс экономической теории /Под ред.М.Н. Чепурина, Е.А. Киселевой. – Киров,1994.








