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МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ В УЧЕБЕ И РАБОТЕ

Кочегаров Ю.А.

В Симферопольском государственном университете прошло заседание международного круглого стола на тему "Проблемы развития туристического комплекса Крыма по международным нормам". В его работе приняли участие представители Правительства и Верховного Совета Автономной Республики Крым, предпринимателей и ученых Крыма и Франции. Это заседание явилось одним из этапов реализации Совместного Европейского проекта, осуществляемого факультетом экономики и менеджмента Симферопольского государственного университета в содружестве с коллегами из французских университетов Ниццы и Перпиньяна, а также итальянского университета из Генуи.

Заседание открыл координатор этого проекта от Украины, декан факультета, доктор экономических наук В.А.Подсолонко. Он сообщил об особенностях функционирования образовательного проекта "Экономика окружающей среды на Юге Украины": совершенствовании учебных планов четырех экономических и менеджерских специальностей факультета, обновлении библиотеки и технической базы, развитии исследовательской и издательской работы преподавателей и студентов факультета, об их состоявшихся и предстоящих стажировках в универстетах Франции и Италии, об особенности выдачи украинско-французских и украинско-итальянских дипломов студентам факультета, участвующим в проекте, о проблемах трудоустройства молодых специалистов по экономике и менеджменту в современных условиях, о необходимости поиска новых направлений развития экономики Крыма в приоритетном для него рекреационном комплексе. Как один из важных вариантов решения этих проблем на пороге XXI века по согласованию с коллегами из Франции было предложено расширение границ Проекта от образовательных целей до создания новых объектов приложения получаемых знаний в туристическом комплексе Крыма.

С детальным изложением некоторых путей создания туристических комплексов по международным стандартам в Крыму выступил представитель французской стороны от участников проекта, мэр одной из коммун на юге Франции, профессор Р.Казанова. Он сообщил о результатах ознакомления с возможностями Крыма для международного туризма, высоко оценил ландшафтный потенциал для роста местного бюджета. Французский профессор подчеркнул важное значение политической воли руководства Крыма и Украины для решения обсуждаемой проблемы, создания заинтересованности местных органов власти в строительстве и функционировании объектов международного туризма на их территории. Он рассказал об основных этапах создания нового проекта в обсуждаемом направлении, об особенностях взаимодействия с будущими инвесторами, о некоторых тонкостях в выборе профиля того или иного комплекса международного туризма.

Оба сообщения вызвали множество вопросов участников заседания. В обсуждении проблемы приняли участие министр министерства курортов и туризма Крыма А.И.Таряник, начальник отдела Госкомстата Крыма В.И.Колесник, зам. председателя постоянной комиссии Верховного Совета Автономной Республики Крым по рациональному природопользованию и земельным вопросам В.В.Дычук, зам. председателя Ассоциации органов местного самоуправления Автономной Республики Крьм З.А.Колбаненко, вице-мэр Феодосии, управляющий делами Феодосийского городского исполнительного комитета В.Д.Болотский, а также другие участники заседания.

А.И.Таряник поддержал инициативу ученых университетов Симферополя и Ниццы в решении важных для Крыма проблем. Вместе с тем он обратил внимание на большое количество незавершенных строительством объектов рекреационного комплекса, требующих инвестиций в объемах, больше ранее затраченных. Также он подчеркнул важность лечебного потенциала Крыма и необходимость его привлечения для международного туризма.

З.А. Колбаненко подчеркнула важность сочетания в предложениях Р.Казановы научного подхода и знания им как мэром проблем освоения новых территорий. Она высказала уверенность в поддержке обсуждаемого нового проекта со стороны руководителей органов местного самоуправления, на территориях которых возможно его осуществление.

В.Д. Болотский отметил давние деловые научные отношения феодосийцев с экономистами Симферопольского государственного университета, поблагодарил декана В.А.Подсолонко за его личное участие в экспертизе предложений по созданию в Феодосии локальных свободных экономических зон. Он подчеркнул что, возможное по проекту освоение новых территорий, прилегающих к Феодосии.позволит усилить приток финансовых средств в местный бюджет.

В.В. Дычук обратил внимание на необходимость учета в материалах будущего проекта передового опыта законотворческой деятельности других стран, имеющих аналогичные природные условия и функционирующие международные туристические комплексы.

В.И. Колесник напомнила присутствующим о значении достоверности статистической информации в подготовке хозяйственных решений, отметила необходимость создания в будущем проекте специальной системы информационного сопровождения всех этапов его осуществления. В организации работы заседания активно участвовали представители факультета экономики и менеджмента Симферопольского государственного университета заместитель координатора Проекта доцент В.Н. Храпко, ответственная за лингвистическую подготовку студентов по Проекту старший преподаватель А.В.Карпенко, чьи воспитанники уже побывали на стажировке во Франции и Италии. Высокий уровень организации проведения круглого стола обеспечил секретариат Проекта Е.А.Подсолонко, Ю.О.Зуйко и их активные помощники И.В.Самолюк, М.С.Абибуллаев, студенты Сергей Левин и Алексей Бабко.

В завершение заседания было принято решение о поддержке проводимой работы, подписанное участниками обсуждения, оформленное на русском и французском языках для представления его профессором Р.Казанова как совместных намерений на первом этапе потенциальным инвесторам мирового сообщества.

Также было принято решение о необходимости опубликования на двух языках полного текста всех материалов выступлений для использования в практической работе по созданию нового международного инвестиционного Проекта.
THE INTERNATIONAL STANDARDS IN STUDY AND WORK

Kotchegarov Y.А.

The international round table conference on the subject «The Problems of the Crimean Tourist Complex Development according to the international standards» took place in the Simferopol State University. The representatives of the Government and Supreme Council of the Autonomous Republic of the Crimea, of the owners and of the scientists of the Crimea and France. This conference was one of the stages of the Joint European Project realization which is being carried out by the economic and Management department of Simferopol State University in cooperation with the colleagues from the French Universities of Nice and Perpignian as well as the Italian University of Genoa. The project coordinator from the Ukrainian side, the dean of the department. Doctor of Economics V.A. Podsolonko opened the conference. He informed about the peculiarities of the educational project «Environment Economy in the South of the Ukraine» functioning; the perfection of the four economic and managerial professions curriculum of the department, the library and technical basis renovation; the department lecturers and students research and publishing work development; about their taken and coming training in the Universities of France and Italy; about the peculiarities of the Ukrainian French and Ukrainian Italian diplomas issuing to the department students, taking part in the Project; about the problems of the employment of the young specialists in economics and management in the modern conditions; about the necessity of the new directions search in the development of the Crimean economy in the recreation complex, which is prior for the Peninsula. The broadening of the project borders from the educational goals to the creation of the new objects for the getting knowledge application in the tourist complex of the Crimea was offered in coordination with French colleagues as one of the important variant of these problems' solution on the 21 century threshold.

The French side representative from the project participants, one of South France communes' Mayor, prof. R. Kazanova made a speech with the detailed account of some ways of the tourist complexes creation by the international standards in the Crimea. He informed about the results of his acquaintance with Crimea potentialities for the international tourism and he estimated highly the landscape potential for the local budget growth. The French professor emphasized great importance of the Crimean and Ukrainian governing bodies political will for the discussing problem solution, local authorities interest creation in the construction and functioning of the international tourism objects in their territory. He said about the main stages of the new project creation in the discussing direction, about the peculiarities of interactions with future investors, about some niceties, in this or that international tourism complex's type choice. Both reports caused lots of questions of the conference participants. The Minister of the Resorts and Tourism of the Crimea Ministry Taryanik A.I., the Chief of the department of the State Statistics committee of the Crimea Kolesnik V.I., the vice – president of the Supreme Council of the Autonomous Repablic of the Crimea Constant Commission on Rational Natural Resources Usage and Land Problems Ditchuk V. V., the vice – president of the Local Government Bodies Association of the Autonomous Republic of the Crimea K-olbanenko Z.A., the vice – mayor of Feodosiya, Feodosiya urban executive committee business – manager lotskiy V.D., and other conference participants.

Mr. Taryanik A.I, supported the scientists of Simferopol and Nice Universities' initiative in the solution of the important for the Crimea problems. At the same time he paid attention to the great number of the recreation complex uncompleted construction objects which needed investments in the volumes more than having sent before. He also stressed the medical Crimea potential importance and necessity of its recruiting for the international tourism. Mrs. Kolbanenko Z.A. emphasized in Mr. Kazanova's offers the importance of the scientific approach and his ,as the mayor's, knowledge of the new territories opening up problems. She expressed her confidence in the Local Government Bodies Leaders support of the discussing new project which may be realized on their territories. Mr. Bolotskiy V.D. marked long-term business and scientific relations of Feodosia citizens with Simferopol State University economists; he thanked the Dean Podsolonko V.A. for his personal participation in the expert examination of the offers on the local free economic zones creation in Feodosiya. He stressed that the assimilation of the adjoining Feodosiya territories provided by the project would allow to strengthen financial assets in the local budget intake. Mr. Ditchuk V. V. paid attention to the necessity of taking into account in the future project materials the up-to-date experience of the legislative activities of the other countries which have similar natural conditions and functioning international tourist complexes. Mr. Kolesnik V.I. reminded all those present of the statistical information reliability value in the economic decisions preparation, noted the necessity of the special system of information support in all the stages of its realization creation for the future project. The representatives of the Economics and Management Department of Simferopol State University: the vice-coordinator of the Project, the senior lecturer Khrapko V.N, the senior teacher Karpenko A. V., responsible for the linguistic preparation of the students under the Project, whose students had already had training courses in France and Italy, participated lively in the conference work organization.

The high level of the round table conducting organisation was provided by the Project secretariat Podsolonko E.A., Zuyko Y.O. and their active assistants Samolyuk I.V., Abbibullaev M.S., students Levin Sergey and Babko Alexey. In the end of the session the decision on carrying out work support was accepted. It was signed by the participants of the discussion, made out in the Russian and French languages for its presentation by professor R. Kazanova as joint intentions at the first stage to the potential investors of the world community. The decision on necessity of the complete text of all the speeches publication in two languages for the practical work use on the new international investment Project was also accepted.











