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ОЗЕРО ДОНУЗЛАВ – КАК ТУРИСТИЧЕСКИЙ ОБЪЕКТ
Сутула В.Ф.

Озеро Донузлав расположено в северо-западной части Крымского полуострова и тянется вглубь полуострова в северо-восточном направлении более чем на 30 километров, формой напоминая извилистую реку. В верховье его ширина несколько сот метров, а по мере приближения к морю увеличивается, достигая в устье 9 км. От моря озеро отделено песчаной пересыпью длиною свыше 10 км. И шириною от 0.4 до 0.6 км. В середине 60-х годов в пересыпи был прорыт канал шириною около 70 метров, превративши озеро в залив Донузлав. Площадь зеркала озера около 47 кв. км., а глубина достигает 25 м. Скалистые берега его образуют много заливов и мысов. От устья к верховью берега повышаются, высота их достигает 8-10, а местами даже 25 м. (Кипчанская балка). Дно залива в приглубинных местах устлано слоем ила (до 10 метров), ближе к берегам – каменистое с растительностью. Растительность на берегах, кроме травы, практически отсутствует. Ихтиофауна довольно разнообразна: крабы, мидии, устрицы рапана, кефаль, пеленгас, бычки, креветки-чилимы и многое другое. Соленость воды до 10промилле.

Озеро судоходно для плавсредств с осадкой до 11 метров на расстояние от моря почти в 20 км (11 морских миль). Имеются оборудованные причальные линии, места якорных стоянок, створные маяки, фарватер огорожен знаками безопасности мореплавания в соответствии с действующими международными нормами.

На восточном берегу расположен поселок городского типа Новоозерное, состоящий из 40 пятиэтажных домов и зданий общего назначения. Имеется автобусное сообщение с курортным центром г. Евпатория, расположенным в 35 км. Население поселка более 6 тыс. человек. С мая по сентябрь длится курортный сезон, температура воздуха от 18 до 30 градусов по Цельсию. Климат сухой, температура воды в заливе от 15 до 25 градусов. Господствующие ветры зимой – северо-восточных и северных направлений, весной и летом – южных и юго-западных. Пресной питьевой водой поселок снабжает водовод линии Евпатория – Новоозерное; вода для полива зеленых насаждений используется из канала Крымской оросительной системы. 300 дней в году ветренных, что может являться одним из условий яхтенного спорта, дельта- и мото- планеризма.











