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ВЛИЯНИЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОТХОДОВ НА РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ 

Дудченко В.Л.

В связи с необходимостью решения проблем обращения с отходами, введения адекватной экономической  от​ветственности предприятий – у “произ​водителей” отходов – ежегодно в производственном обороте находит​ся 1,3-1,4 млрд. т. веществ – от ми​нералов до воды. В природу возвра​щается до 800 млн. т – уже как отходы производства. Из-за неэффек​тивности производства и устаревших технологий для получения равного количества продукции приходится пе​рерабатывать в три-четыре раза боль​ше сырья, чем в развитых странах За​пада. И, соответственно, во столько же раз больше получаем отходов. Состав отходов очень разнообразен: от бытового мусора до чрезвычайно токсичных и радиоактивных веществ. 

Давно стоит чрезвычай​но остро решение проблемы обезвре​живания и сжигания ТБО, очень важно предваритель​но решить вопросы организации раз​дельного сбора отходов и макси​мальной их переработки. И лишь то, что не подлежит утилизации, отправ​лять на полигон, компостирование или сжигание.

Например, в Финляндии во дворе каждого городского дома находится небольшое строение под крышей раз​мером 3х4 м. Внутри шесть-восемь закрывающихся крышками контей​неров-мусоросборников на колесах и два контейнера только для бумаги.

Автомобили-мусоровозы регу​лярно, не реже трех раз в неделю, заменяют контейнеры. В Финляндии ведется широкая кампания по от​дельному сбору картонных пакетов из-под молочных продуктов, соков и других жидкостей. Для них ставятся отдельные контейнеры. Бутылки из-под напитков принимаются и оплачи​ваются в автоматах, установленных в подавляющем большинстве мага​зинов. Инструкторы на специальных автобусах разъезжают по кварта​лам Хельсинки и других городов и проводят разъяснительную работу по обращению с отходами, распро​страняют специальные листовки. Сбо​ром картонных пакетов занимается специально созданная для этого фир​ма, за которой стоят гиганты упако​вочной молочной и лесопромышлен​ной индустрии.

Из опыта управления отходами в Голландии следует отметить хоро​шую организацию работы на муни​ципальном уровне по раздельному сбору и своевременной транспорти​ровке (удалению) ТБО. Высокая обеспеченность контейнерами и транспортом позволяет осуществить раздельный сбор отходов от населе​ния и офисов с еженедельным выво​зом их по назначению.

В г. Тилбурге имеется хорошо ор​ганизованный комплекс, обслужива​ющий 19 муниципалитетов: полигон промбытовых отходов, завод фер​ментации, очистные сооружения био​газа, станция очистки сточных вод, за​вод компостирования. Прием и учет автотранспорта с отходами ведется с применением компьютерной техни​ки. Здесь же из отходов пластмассы делают трубы, ящики, решетки и пр. Осуществляются сбор и очистка до 6 млн кубометров биогаза в год (это​го достаточно для покрытия бытовых нужд 1 000 жителей). Стоимость строительства данного комплекса со​ставляет около 40 млн гульденов.

В провинции Утрехт ведется управ​ление отходами на региональном уровне. Несколько провинций разра​батывают общую программу управ​ления отходами с финансированием за счет средств всех муниципалите​тов региона. Выдаются лицензии на право строительства различных объ​ектов, их эксплуатации с конкрет​ным указанием требований и усло​вий по вопросам охраны атмосферы, вод, размещения отходов. Все лицен​зии платные, средняя их стоимость — 1 млн. гульденов. С учетом Кодекса экологических лицензий они выдают​ся сроком на пять лет. 

Движение отходов внутри страны и учет их в течение года организует Централь​ный пункт Голландии по учету отхо​дов. Центр ведет также регистра​цию отходов, ввозимых и вывози​мых из страны,— информация по​ступает от организаций по электрон​ной почте и на дискетах (75%). Центр имеет список всех пред​приятий Голландии с указанием тех​нологий и видов отходов. Центр из 20 специалистов (20 ЭВМ, содержание штата стоит 3 млн. гульденов в год) осуществляет сбор и компьютерную обработку форм-отчетов предприя​тий, их анализ  ежегодно представ​ляет отчеты правительству Голлан​дии, провинциям, клиентам, а также природоохранному инспекторату Голландии.

В Голландии проблемами отходов серьезно начали заниматься около

30 лет назад. В государственный за​кон об управлении окружающей сре​дой в 1994 г. была включена отдель​ная глава об отходах.

Имеется Национальная программа управления отходами на 1995—2000 годы, предусматривающая увеличе​ние мер по предотвращению обра​зования и переработке отходов. Глав​ная цель Программы до 2000 г. – ре​шить проблемы обращения с отхода​ми, используя следующие методы:

1. Предотвращение образования отходов – 10%.

2. Переработка отходов – 65%.

3. Складирование отходов на по​лигонах, свалках — 10%.

4. Сжигание отходов – 15%. В Голландии 20% частных свалок промбытовых отходов, 80% — соб​ственность муниципалитетов. Разме​щение 1 т отходов на полигонах и свалках стоит: бытовых – 113, промотходов – 67, строительных – 63 и вредных отходов — 250 гульденов. Главное направление деятельности и задача муниципалитетов (по приори​тетности):

1. Минимизация количества отхо​дов.

2. Предупреждение образования отходов.

3. Ответственность за складирова​ние отходов.

4. Переработка и утилизация от​ходов.

5. Сортировка и раздельное скла​дирование отходов.

6. Сжигание отходов на мусороперерабатывающих заводах.

7. Размещение на полигонах и свалках отходов, не подлежащих ути​лизации и переработке.

Анализируя ситуацию в области управления промышленными и быто​выми отходами и учитывая положи​тельный отечественный и зарубежный опыт, целесообразно предло​жить применение некоторых организацион​ных и практических мер для  Донецкого регио​на в течение 1998 — 2000 годов:

1. Для организации на территории области широкомасштабной и плано​мерной работы по управлению отхо​дами на период до 2000 г. на местах предусмотреть выполнение мероп​риятий по следующим направлениям:

1.1. Организация раздельного сбора и сортировки твердых бытовых отходов в городах и районах:

— организация изготовления на местных машиностроительных заво​дах контейнеров-мусоросборников для раздельного сбора ТБО и мусоросортировочных установок (цехов) мощностью до 100 тыс. т ТБО в год;

— организация переработки твер​дых бытовых отходов (отсортиро​ванных) на свободных производст​венных площадях действующих пред​приятий области;

— организация строительства ком​плекса объектов (мусоросортировочная установка (цех) + полигон для раздельного складирования отходов).

1.2. Организация эксперименталь​ного усовершенствования и исполь​зования котлоагрегатов тепловых электростанции для сжигания ТБО.

1.3. Организация экологически безопасного захоронения чрезвы​чайно опасных и неутилизируемых отходов (строительство полигона опасных отходов производства и по​требления).

В целом для удовлетворения по​требности области в сортировке ТБО потребуется создание сети из 15-20 мусоросортировочных установок (цехов) с размещением их в городах и районах из расчета одна установ​ка на 200 — 250 тыс. жителей.


В дальнейшем отсортированные твердые бытовые отходы подлежат реализации (продаже) предприятиям-переработчикам как вторичное сырье.

Схема размещения мусоросор​тировочных установок (цехов) и котлоагрегатов для сжигания ТБО (на ТЭС и ТЭЦ) составлена с учетом мак​симального сокращения транспорт​ных перевозок ТБО.

Для организации должного учета образования и движения отхо​дов на территории области необхо​димо создание Регионального ком​пьютерного центра по учету движе​ния отходов.

Для субъектов предпринима​тельской деятельности крайне необ​ходима информированность о нали​чии на территории области видов и объемов отходов производства и по​требления (накопления, годового об​разования), для чего крайне необхо​димо составление Атласа отходов области и Справочника отходов с ежегодным их уточнением.
Cледует также отметить, что важным направлением в решении проблем обра​щения с отходами является между​народное сотрудничество, макси​мальное использование положитель​ного зарубежного опыта, методи​ческой, материально-технической и финансовой поддержки развитых го​сударств, что широко используется в Донецкой области в практической деятельности.

Много лет в Украине работает Мировой экологический центр, яв​ляющийся независимой международ​ной организацией. В основе его дея​тельности лежат  соглашение с Амери​канским агентством международно​го развития — USAID, основной зада​чей которого стало распростране​ние американских технологий а об​ласти минимизации отходов в стра​нах Центральной и Восточной Евро​пы, а также взаимный обмен опытом и технологиями.

В 1995 – 1997 годах в Донецкой области программы МЭЦ внедря​лись на шести крупных предприяти​ях. Так, например, на ОАО “Марко-хим” внедрен демонстрационный проект на коксовой батарее №1: ус​тановлены стационарный газоанали​затор и переносной анализатор эффективности процесса горения (эффект: снижение выбросов двуокиси углерода, коксового газа, водорода и метана на 2 500 т/год) с экономи​ческим эффектом $78 тыс. 

Внедрен проект по сокращению потерь ме​ди в производстве сварочной прово​локи на ОАО “Силур”, которому бесплатно поставлено при​боров и оборудования на $19000. Экологический эффект — снижение сброса загрязняющих промстоков на 86 тыс. кубометров а год (нитра​та аммония на 60 т, аммиака — на 270 т), экономический эффект соста​вил $390 000 в год.

На Донецком металлургическом заводе в 1998 г. внедряются три про​екта и один — на Донецком заводе химических реактивов.

Кроме того, развивая сотрудниче​ство с промышленностью Донбасса, Международный экологический центр переходит на консалтинговую форму деятельности по энергосбе​режению и сокращению отходов на предприятиях.

Проблема отходов производства и потребления в области является наиболее актуальной и наименее разрешаемой. 

Основными источниками образования и накопления многотоннажных  отходов являются предприятия следующих отраслей: угольной, металлургической, теплоэнергетики и добычи нерудных материалов. 

Поэтому назрела острая необходимость в усовершенствовании и по​вышении качества первичного учета образования, утилизации, перера​ботки, обезвреживания, захороне​ния, складирования отходов, в том числе движения (транспортирования) промышленных и бытовых отходов на предприятиях, в городах и населен​ных пунктах Донецкой области.











