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СТАНОВЛЕНИЕ КУРСА «МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ» В РАМКАХ ПРОЕКТА «ЭКОНОМИКА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ НА ЮГЕ УКРАИНЫ»

В рамках проекта Темпус-Тасис «Охрана окружающей среды на Юге Украины» было предусмотрено усовершенствование курса «Международные экономические организации» для изучения студентами I курса специальности менеджмент внешнеэкономической деятельности. В курсе рассматриваются следующие вопросы: сущность, основные цели и деятельность международных экономических организаций; основные принципы функционирования системы международных экономических организаций; международные экономические организации в системе регулирования мировой торговли, региональные экономические организации, взаимоотношения Украины и ведущих международных экономических организаций. Особое место в структуре дисциплины занимает раздел «Международные организации и их роль в области охраны окружающей среды». В раздел включены материалы о деятельности автономных и специализированных учреждений системы Организации объединенных наций, а именно:

1. Деятельность главных органов ООН в решении экологических проблем;
2. Международная программа по охране окружающей среды (ЮНЕП), её цели, функции и основные направления деятельности;
3. Цели, задачи и основные направления деятельности специализированных учреждений ООН: Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), Международной морской организации (ИМО), Международной продовольственной и сельскохозяйственной организации (ФАО), Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ).

В результате двухнедельной стажировки в университет г. Ницца София–Антиполис, знакомства с работой научно-исследовательского центра СЕМАFI, работы в библиотеке университета, курс «Международные экономические организации» был дополнен новыми материалами, а раздел курса «Международные организации и их роль в области охраны окружающей среды» был существенно расширен. Наряду с перечисленными ранее вопросами в раздел включены материалы о региональном сотрудничестве в области охраны окружающей среды (Экономическая комиссия ООН для Европы (ЭКЕ), Европейское агентство по окружающей среде, Дунайская комиссия, Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ)); о целях, функциях, основных направлениях деятельности (международных общественных партий, организаций, групп, движений, международных неправительственных организаций). 

Большое место отводится деятельности международных финансово-кредитных организаций в области охраны окружающей среды. Действительно Международный банк реконструкции и развития (МБРР), Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР), Всемирный Банк определили охрану окружающей среды в качестве одной из главных задач своей деятельности.

Основными инструментами реализации их экологической политики являются: исследования в области охраны окружающей среды; техническая помощь, направленная на поддержку экологических проектов и программ; кредиты, гарантии, инвестиции, обеспечивающие финансирование экологических проектов и т.д.
Рассматривается деятельность Экологического фонда, который был создан в 1990 г. Всемирным Банком, в качестве специального международного механизма, в рамках которого может выкупаться часть иностранного долга государства при условии выполнения им определенных природоохранных обязательств.























































































































































































































































