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К вопросу об исследовании и сохранении подземных водных источников Крыма
Природно-ресурсный потенциал региона характеризует совокупность природных ресурсов и является предпосылкой и фактором регионального процветания и развития местной экономики. Особое место в природно-ресурсном потенциале региона занимает его водно-ресурсная составляющая. Роль и значение водного фактора сейчас так велика, что именно с его оценки должно начинаться технико-экономическое обоснование развития любой территории [1].

Оценка водно-ресурсного потенциала, как и природно-ресурсного в целом, может иметь количественное и качественное содержание.

В настоящее время проблема дефицита пресной воды в Крыму усугубилась серьезной угрозой загрязнения подземных вод различного рода токсикантами.

Подземные воды – это достаточно мощная система водных источников, составляющих единую подземную водную артерию. Если в одну составляющую попадают загрязняющие вещества, необратимые процессы происходят на уровне всей системы. Родниковые воды являются эталоном оценки химического состава грунтовых и подземных вод. Располагая данными химического состава родниковых вод, возможно прогнозировать загрязнение (аккумуляцию и миграцию) поллютантами нижележащих водоносных горизонтов, а также рек, водохранилищ и морей. Чистые родниковые источники, обладающие полезными свойствами, могут быть использованы в рекреационно-бальнеологических целях. Родниковые источники, находящиеся вблизи населенных пунктов, возможно, использовать для водоснабжения.

 Многие поколения народов Крыма накопили уникальный опыт водопользования, включающий поддержание в порядке естественных источников воды, уход за родниками, колодцами, регулярную очистку ручьев, углубление русел рек [2].

К сожалению, грунтовые воды залегают неглубоко, поэтому загрязнение их происходит достаточно интенсивно, поскольку естественная фильтрационная способность горных пород очень слабая.  Главными источниками загрязнения грунтовых вод в Крыму являются  сельскохозяйственное производство, химическая, металлургическая и горнодобывающая промышленность, свалки отходов, коммунальные стоки, транспорт и военные полигоны [3]. В состав основных загрязнителей подземных вод входят пестициды, нитраты, фенолы, нефтепродукты, хлориды, сульфаты, кальций и магний, определяющие жесткость воды, а также тяжелые металлы, для которых определены предельно допустимые концентрации [4].

Настоящая работа посвящена выявлению возможного загрязнения подземных вод Крыма. С этой целью в 2000 г. были исследованы родниковые источники горного и предгорного Крыма. Пробы родниковой воды отбирались на охраняемых (монастыри, горный массив Карадаг, урочище Кизил-Коба, гора Демерджи, Бабуган-яйла) и урбанизированных территориях (Симферополь и Симферопольский район, пгт. Богатое).

Проводили анализ содержания солей: хлоридов, карбонатов, сульфатов, нитратов; определение общей жесткости, содержания кальция и магния; кислотности (рН); содержание тяжелых металлов (кадмия, свинца, цинка, меди и железа). Контроль за содержанием солей, кальция, магния и железа осуществляли химическими и физико-химическими методами согласно общепринятым методикам [5]. Тяжелые металлы определяли методом инверсионной вольтамперометрии на графитовом электроде [6].

Полученные результаты свидетельствуют, что рН среды во всех исследуемых источниках в пределах нормы (6,5 – 8,5) по нормативам для вод хозяйственно-питьевого и культурно-бытового водопользования [4]. Нитраты обнаружены практически во всех отобранных пробах, однако превышения ПДК (45 мг/л) не наблюдалось. Наибольшее количество нитратов обнаружено в летний период в пробах, отобранных из источников Карадага (Долина Роз, Гяур-Чешме) и скважине в пгт. Богатое. В зимние месяцы в большинстве источников нитраты не обнаружены.

Сильная природная минерализация повлияла на повышенное содержание хлоридов (510 мг/л) в колодезной воде Карадагской биостанции (ПДК 350 мг/л). Содержание сульфатов в этой воде превысило ПДК в 2 раза. Общая жесткость в большинстве источников не превышает ПДК и составляет 7 – 10 ммоль/л, за исключением колодезной воды на территории Карадагской биостанции (19 ммоль/л). Верхний предел ПДК по жесткости отмечен в воде источников Георгиевского монастыря (мыс Фиолент), монастыря Георгия Победоносца (Старый Крым) и источника Кизил-Коба. Высокое содержание карбонатов отмечено в воде источника монастыря Св. Параскевы (Старый Крым) – до 580 мг/л. Повышенное содержание солей, вероятнее всего, носит природный, а не антропогенный характер и объясняется составом пород, слагающих водоносные горизонты. Накопление же нитратов происходит в результате сельскохозяйственной деятельности.

Анализ загрязнения родниковых источников тяжелыми металлами показал следующее. Содержание железа во всех исследуемых источниках не превышает ПДК и составляет 0,5 мг/л. 

В большинстве источников практически отсутствует кадмий. Тем не менее в Луговском источнике на территории г. Симферополя отмечено превышение ПДК кадмия в 22 раза. Очевидно, объясняется это тем, что источник расположен в урбанизированном районе, на территории которого находятся свалки отходов и местные канализационные стоки. Незначительные количества кадмия (в пределах ПДК) наблюдались в некоторых пробах родниковых вод в осенний период, что возможно объяснить смывом фосфорных удобрений с сельскохозяйственных полей и трансгрессивным переносом промышленных выбросов и выпадением их с осадками [7].

Наличие меди в родниковых источниках не обнаружено, или ее содержание не превышает ПДК.

Практически во всех анализируемых пробах присутствуют цинк и свинец. Содержание цинка в большинстве проб не превышает ПДК (1 мг/л). Превышение ПДК цинка в 1,5 раза отмечено в пробах источника Кизил-Коба и колодезной воде Карадагской биостанции; в 12 раз – в Луговском источнике. Объясняется этот факт, очевидно, антропогенными воздействиями (свалки, карьеры и т.д.).

Настораживает повышенное содержание свинца в пробах открытых скважин и родников, находящихся у дорог и в населенных пунктах. В пробах воды из скважины пгт. Богатое, Луговского источника наблюдалось превышение ПДК (0,1 мг/л) более, чем в 10 раз. Особенно сильное загрязнение отмечено в летний и осенний период, когда антропогенные нагрузки (автотранспорт, деятельность промышленных предприятий, смывы загрязнителей ливневыми водами с придорожных территорий) очень велики.

Полученные данные показали, что несмотря на то, что Крым испытывает значительные антропогенные нагрузки, на его территории можно выделить незагрязненные подземные воды. Наиболее чистыми из изученных нами являются источники, расположенные на территории монастырей Св. Параскевы, Трех святителей, Георгия Победоносца (Старый Крым), Георгиевского (мыс Фиолент), Анастасии Узорешительницы, св. Федора Студита, Успения Пресвятой Богородицы (Бахчисарайский район), а также дальние горные источники Чокран-Коба, Эски-Кермен,  на горе Демерджи, Бабуган-яйле, что может служить косвенным доказательством чистоты подземных вод и является обнадеживающим фактором для использования  подземных вод Крыма в качестве питьевой воды. В то же время на урбанизированных территориях воздействие антропогенного пресса очевидно.

Таким образом, проведенные нами исследования  показали очевидную необходимость проведения регулярных мониторинговых исследований с целью выявления загрязнения подземных вод Крыма.
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