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С.С. Крым и его роль в создании Таврического университета.

Соломон Самойлович Крым (1867-1936) – известный государственный и общественный деятель России: член Государственного Совета и Государственной Думы Российской империи, личный дворянин и надворный Советник. В Думе он не примыкал ни к каким фракциям, хотя и состоял в партии кадетов и играл в ней значительную роль.

В Крыму С.С. Крым неоднократно возглавлял Таврическое Губернское земство, был главой Крымского Краевого правительства (1918-1919 гг.). Ученый агроном, благотворитель, общественный деятель, инициатор и фактический основатель Таврического университета, он много сделал для развития культуры и экономики родного края. 
Роль С.С. Крыма в создании Таврического Университета была впервые освещена А.И. Маркевичем в «Кратком историческом очерке возникновения Таврического университета». Работа вышла в 1919 году.
 Позже, в советской истории, о С. Крыме упоминали только как о главе краевого правительства, в негативных тонах, очень кратко и извращенно. В 1960 г. Крымиздат опубликовал «Историю крымского педагогического института им. М.В. Фрунзе», в котором по политическим соображениям даже не упоминается имя С.С. Крыма.

Только в 1993 г. в «Очерках истории Симферопольского государственного университета (1918-1993 гг.) впервые в разделе «Создание Таврического университета» профессор П.И. Гарчев приводит конкретные материалы, освещающие деятельность С.С. Крыма по созданию Таврического университета.
 Больше никаких сведений о С.С. Крыме и его роли в создании университета в нашей литературе нет. Время пришло напомнить о нем и его заслугах перед родным краем и университетом, особенно в год его 80-летия.
С.С. Крым родился в Феодосии в многодетной караимской семье в 1867 г. (10 детей, С. Крым второй по старшинству). Его отец, землевладелец и промышленник, пользовался в городе большим авторитетом, несколько сроков подряд избирался городским головой. Все дети воспитывались в европейском духе и в национальных и религиозных караимских традициях. Все получили прекрасное образование
. С. Крым с детства говорил на тюркских языках: родном караимском и крымскотатарском, русском и владел основными европейскими языками. Закончил Московский университет и Петрово-Разумовскую сельскохозяйственную академию. По семейной и караимской традиции по профессии был агрономом. Как ученый-агроном С.Крым внес большой вклад в развитие сельского хозяйства, особенно садоводства и виноградарство края.
Результаты своей практической деятельности обобщил и опубликовал в трудах «Виноградарство в Феодосийском уезде» (1893), «Новый способ хранения винограда и физиологические его основы» (1907) и др. С. Крым отправлял зимой и весной в Москву, Петербург и другие города России свежие плоды, что приносило немалый доход. Известный плодовод Л.П. Симиренко считал сад С. Крыма образцовым и обращал внимание на новый способ сохранения винограда в свежем виде, примененную С. Крымом.
 С. Крым как ученый и практик возглавлял сельскохозяйственное общество в Крыму, был членом Таврического губернского сельскохозяйственного совета и императорского общества садоводства. Как высокообразованный человек С. Крым участвовал в работе Таврической Ученой Архивной комиссии с 1912 года и других научных и благотворительных организаций. Пользуясь большим авторитетом в родном городе, избирался почетным и третейским судьей, был душеприказчиком художника И. Айвазовского. Граф В. Оболенский отзывался о С. Крыме как о «самом блестящем и даровитом земском деятеле. С. Крым вкладывал в дорогие ему земские дела больше всего инициативы, притом человек чрезвычайно умный и честолюбивый…»
.
Особо следует отметить типичную для крымских караимов, благотворительную деятельность. Человек богатый и щедрый, он участвовал в различных фондах, основывал стипендии учащимся, финансировал издательскую деятельность ученых-агрономов. С его помощью увидела свет знаменитая книга Л. Симиренко «Крымское промышленное плодоводство». С. Крым оказывал постоянную помощь Карадагской научной станции; внес крупную сумму на организацию Таврического университета – около миллиона рублей, не считая расходов на оборудование и помощь студентам; щедро жертвовал на общественные нужды.
В 1918 году, во время пребывания на полуострове немецких оккупантов, С. Крым отказался от предложенного ему поста Президента Крымской Республики, которую предполагали создать оккупационные власти, и правительство возглавил генерал Сулькевич. Позже, после ухода немецкой армии, по просьбе Таврического Губернского земства (он возглавлял в то время Губернское земское собрание) С. Крым возглавил Крымское правительство и делал все возможное для стабилизации обстановки на полуострове. Г. Вернадский, очевидец событий, отмечал: «Образовалось местное краевое правительство под председательством известного крымского общественного деятеля С.С. Крыма, караима, очень почтенного и толкового человека… Тогда все успокоилось»
.
С.С. Крым считал науку и знания непременной основой свободы и независимости отечества. Поэтому он ратовал за создание университета в Крыму и вложил в реализацию этой идеи в 1916-1918 гг. массу труда, энергии, личных средств. Разработанный им в августе 1916 году законопроект об открытии университета поддержали и подписали около 30 членов Государственного Совета при Николае II, в том числе: академик В.И. Вернадский, академик С.Ф. Ольденбург, князь Е. Трубецкой, А. Голицын, граф А. Толстой, А. Кони и другие известные ученые и общественные деятели. Этому предшествовала большая подготовительная работа специальной «Комиссии об учреждении в Крыму высшего учебного заведения», возглавляемой С.С. Крымом. Но утверждение законопроекта о создании университета в Крыму откладывалось, так как царским указом с середины декабря 1916 года заседания Государственного Совета и Государственной Думы временно были прекращены.
14 декабря 1917 года на сессии Таврического губернского земского собрания был заслушан и обсужден доклад С. Крыма о подготовке открытия университета. В принятом постановлении выражалась благодарность министру графу Игнатьеву за поддержку, С.С. Крыму – за его труды в этом деле, и единогласно было решено, что местом учреждения университета должен быть Симферополь
.
Революция приостановила, но не прекратила деятельность С. Крыма по созданию университета. В июле 1918 года Губернское земское собрание приняло решение об учреждении университета и Попечительского Совета. Председателем и постоянным членом Попечительского Совета был избран С.С. Крым. Только его организационный талант, энергия, авторитет, энтузиазм соратников – позволили в короткий срок решить массу организационных, технических и хозяйственных вопросов по подготовке к открытию университета. 23 сентября 1918 года Вестник Крымского правительства опубликовал Акт об учреждении Таврического университета и положение об университете.

14 октября 1918 года в дворянском театре Симферополя состоялось торжественное открытие Таврического университета. В президиуме собрания присутствовали профессора, представители земств и властей, первый Председатель Попечительского Совета университета – С.С. Крым. Его появление на трибуне для приветствия собравшихся от имени Губернского земства было встречено торжественно. Зал долго аплодировал стоя в знак признания его особой роли в создании университета. В приветствии Таврической  Ученой Архивной комиссии были сказаны такие слова: «Низкий поклон первому виновнику нынешнего праздника С.С. Крыму за его подвиг на благо Родины». Так высоко оценили заслуги С.С. Крыма в открытии Таврического университета его современники.

Усилия С. Крыма во главе правительства давали лишь временную передышку. «Единственно крупным вкладом» правительства С.С. Крыма, писал П.П. Гензель, была его «забота о Таврическом университете (в Симферополе), который быстро принял характер одного из самых выдающихся высших учебных заведений России и привлек в свой состав исключительно видных представителей науки по всем отраслям знаний»
.
Но, тем не менее, С.С. Крым, как глава Краевого правительства, пытался защитить население Крыма от бесчинств контрразведки белой армии, конфликтовал с военным командованием. Правительство продержалось недолго: с ноября 1918 – по март 1919, а дальше в Крыму была установлена военная диктатура. И в этих тяжелых условиях С. Крым помогал, чем мог, родному краю. На деньги, вырученные от продажи вина со своих земель и удельного ведомства, приобрел в Англии лекарства, два миллиона ярдов бязи, тысячи мешков для зерна, сельскохозяйственный инвентарь на все население Крыма
.
Но гражданская война не позволяла больше оставаться в Крыму, и С. Крым, вместе с семьей, вынужден был эмигрировать. Считая создание Таврического университета важнейшим делом своей жизни, он даже вдали от Родины не оставлял вниманием университет – помогал приборами, пособиями, литературой. Поддерживал материально и другие научные учреждения Крыма.
Тоскуя по Крыму, он издал в Париже в 1925 году знакомые ему с детства «Крымские легенды»
. В одной из этих легенд есть такие слова: «И пришли дни, которые предсказал Пророк, и похищено все, что в доме и что собирали отцы до сего дня. Все сановники – стали поденщиками, а поденщики – сановниками. Люди с достатком стали бедняками, а босяки стараются одеть на одну ногу два сапога. Не стало благочестивых и прямодушных. Появились люди кровожадные, как волки, хитрые, как лисицы… Правят страной молодые люди, у которых ум короток, как обрубленный хвост верблюда… Все разграблено, все расхищено». Так С. Крым выразил свое отношение к тому, что произошло на его родине. В 1939 году эта караимская легенда была опубликована в Литве в журнале «Онармах» (Успех) на караимском языке. Единичные экземпляры этой книги легенд, изданных С. Крымом в Париже, имелись в Центральных библиотеках СССР, но до 1991 года находились в спецхранах и были недоступны читателю. 
Умер С. Крым в 1936 году во Франции, недалеко от Тулона. В Париже в 1988 году была опубликована генеалогия рода Крым, но, к сожалению, на его родине в Крыму о нем почти нет публикаций. Страстный патриот края, С. Крым много сделал для развития экономики и культуры Крыма. Все, что он делал, было рассчитано на все население Крыма, без различия национальности и вероисповедания. Пора бы и одуматься и воздать должное гражданину и человеку С.С. Крыму за его заслуги перед всеми крымчанами.
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