Переход С.О.
ТЕМА БОГОЧЕЛОВЕЧЕСТВА В ФИЛОСОФИИ В.Л. СОЛОВЬЕВА.
Книга “Чтения о Богочеловечестве” /1/ была написана Вл. Соловьевым с 1877 г. по 1881 г. В этой работе философ описывает природу человека, реального мира, Божественного начала и связь между ними. Соловьев определяет религию как связь человека и мира с безусловным началом. Он считает, что безусловное начало, или Божественное начало, определяет все интересы, сознание и содержание человеческой жизни. По словам автора, современная цивилизация ищет единящее и связующее начала в жизни и деятельности человека, опору для общественного строя. Такой основой, считает Соловьев, является воля Божья. Царство мира подчинено царству Божьему. В своей работе “Чтения о Богочеловечестве” философ дает ответ на вопрос: ”как происходит взаимодействие человека с Богом?”
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Соловьев пишет, что человек живет в реальном мире и является частью его. Реальность состоит из атомов. Материальный мир подчиняется физическим законам. Человек состоит из атомов и монады. Монада есть реальная единица души, обладающая вечностью и самостоятельностью. Душа является субъектом духовных сил человека, и эти силы существуют независимо от физических сил. Духовные силы подчинены духовным законам. Человек, с одной стороны, безграничен, а с другой стороны, он ограничен в действительности. Отсюда, считает автор, появляются противоречия, страдания, несвобода. Чтобы стать свободным, отмечает Соловьев, необходимо познать истину и достичь безусловного содержания. Но, прежде чем познать действительность вне себя, человек должен осознать ее как идею в себе. Философ говорит, что наш мир и жизнь имеют смысл, идею или содержание. Внешние физические силы являются только средством, орудием и материальным условием для реализации внутреннего содержания. Духовные силы человека (воля, разум и чувство) также являются средством для осуществления содержания, но сами не являются этим содержанием.

Соловьев делает вывод, что если человеку даны воля, разум и чувство, то и должен быть предмет хотения, чувствования. По словам автора, источник воли, разума и чувств есть Божественное начало. В духовной жизни человека Божественное начало присутствует в нравственном, эстетическом и деятельном интересах человека. Эти три интереса в их единстве составляют религиозный интерес. Но философ замечает, что деятельность Бога существует независимо от нас и не может быть познана разумом. Познать то, что находится вне опыта человека, можно только актом духа или верой. Итак, существование внешней действительности познается верой, а ее содержание познается опытом. По мнению Соловьева, религиозное развитие есть процесс познания человеком Бога. Этот процесс - положительный и объективный, это реальное взаимодействие Бога и человека, то есть процесс богочеловеческий. Соловьев выделяет три основных элемента, действующих в этом процессе:

1. природа - данная действительность, материал жизни и сознания;

2. Божественное начало - цель и содержание, которые постепенно открываются человеку;

3. личность человека - субъект жизни и сознания, воспринимает Божественное начало и воссоединяет с ним природу.

Философ делит процесс религиозного развития на три ступени:

 первая ступень - естественное откровение, когда Божественное существо первоначально скрыто и проявляется только в природе;

 вторая ступень - ”отрицательное” откровение, когда Божественное начало раскрывается в противоположности к природе, как ее отрицание (буддизм); 

третья ступень- ”положительное” откровение, когда Божественное начало постепенно открывается в своем собственном содержании.

Соловьев дает описание структуры реального мира, который состоит из взаимодействия элементарных сил, атомов. Атомы составляют живые элементарные существа - монады. Взаимодействие монад имеет свое качество - вечное, неизменное, безусловное. Это безусловное качество существа составляет собственный, внутренний характер этого существа или его идею. Каждая человеческая личность имеет личное содержание или личную идею. Каждое существо имеет свою субъективную идею, а отношение каждого существа ко всему составляет его объективную идею. Сложный организм существ содержит общую идею безусловного блага, благодати или любви. Философ замечает, что всякая идея есть благо для своего носителя. Всеобщая идея есть идея абсолютная, или безусловное благо, безусловная любовь, что составляет содержание Божественного начала.

Существо есть единица и центр бытия. По Соловьеву, существо - это синтез атомов (единиц действительности), монад (единиц духовного существа) и идей (содержание монад). Наша реальность представляет множество существ. Они имеют общность, которая составляет среду их взаимодействий. При взаимодействии идеальных существ частная идея составляет объем общей идеи, вместе с тем составляет и ее содержание. Соловьев отмечает, что чем шире объем, тем богаче содержание. Все идеи внутренне связаны и относятся к одной объединяющей идее - любви.

Соловьев пишет, что у идеи есть носитель - лицо. Лицо и идея соотносятся как субъект и объект. Идея имеет действительность только тогда, когда она представлена определенным существом. Так Соловьев вводит понятие живого Бога. Он пишет, что Божество более чем личность, оно не только сущий, но и сущность. А воля Бога есть внешний закон для человека. Заключая, Соловьев замечает, что отношение Бога к человеку определяется как любовь или идея абсолютного блага, а закон бытия является внутренней необходимостью или внутренней истинной свободой. Автор говорит, что Бог есть сущий, ему принадлежит бытие, и он обладает бытием. Бог находится в некотором отношении к своему содержанию и сущности. Он проявляет и утверждает ее. Соловьев выделяет три положения или отношения абсолютно - сущего как определяющего себя относительно своего содержания:

1. он обладает содержанием как единая субстанция;

2. он проявляет и осуществляет свое абсолютное содержание, выделяя его из себя актом самоопределения;

3. он сохраняет и утверждает себя в этом своем содержании.

Подобную тройственность представляет и наш дух. В нашей внутренней психической жизни совокупность психических явлений - желаний, мыслей и чувств, в которых выражается наш характер, проявляется в содержании нашего духа.

Соловьев определяет сущность Божественного начала как Божественное Всеединство. Идея Всеединства состоит из идей Благости, Истины и Красоты. Идея Всеединства в Боге есть его содержание. Оно представлено волей, разумом и чувством. По автору, воля есть чистый дух, разум есть представление и чувство есть красота. В Боге разница между этими понятиями формальная.
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Благо, истина и красота - это различные образы Всеединства. Соловьев дает характеристику этим понятиям. Благо - это единство всего и всех, идеальное единство, или любовь. Истина - это единство, представленное объективно, воспринимается разумом. Красота - это осуществленное единство. Иными словами, благо есть единство положительных возможностей и сил. Истина есть единство как необходимость. Красота есть единство, осуществленное в реальности. Из вышесказанного Соловьев выводит механизм действия Божества. Абсолютное осуществляет Благо через Истину в Красоте. 

Универсальный организм, который выражает содержание Божественного начала, по мнению философа, есть индивидуальное существо - Христос. В нем действует единящее начало - Слово или Логос. Единство второго вида есть София, выраженная осуществленная идея. Она есть тело божественной материи. Христос соединяет Логос и Софию.

Соловьев дает описание трех сфер Божественного мира. Первая - сфера чистых душ, где осуществляется замысел (потенция) человека в Боге. Вторая - сфера умов, где происходит выделение Божественным Логосом чисто идеальных образов, которые получают в этой сфере идеальную особенность, бытие здесь определяется интуицией или чистым представлением. Третья - сфера душ, здесь множественные тела получают собственную реальную особенность, души ощущают себя отдельно от Бога. Эти сферы взаимодействуют друг с другом. Отсвет Божественного мира доходит до нашего мира и составляет всеединство идеального содержания действительности.

Человек, по мнению Соловьева, является связующим звеном между природным и Божественным миром. Человек обладает сознанием и свободен. С помощью интуиции он постигает Божественный мир. В человеке заложена душа, а потому он - божественная сущность. Совокупность душ конкретных людей в Божественном мире есть София, или мировая душа, созданная Богом для осуществления Всеединства.

Соловьев пишет, что мировая душа не удовлетворилась ролью звена, она хотела стать подобной Богу, и в результате свободного выбора она отпала от Бога. Результатом этого, по мнению философа, стало появление природного человека. Соловьев считает, что смысл истории человечества есть постоянный выход человека и самоизоляция его от Божественного начала, а затем стремление воссоединиться с Богом при помощи свободного акта.

В природном мире все элементы, составляющие единый организм, находятся в состоянии реального распада, но сохраняют единство в скрытой потенции. Соловьев отмечает, что стремление к единству и постепенное осуществление идеального единства составляет смысл и цель мирового процесса. По закону природного бытия, все элементы нашей действительности стремятся к порядку или внутреннему всеединству. Когда это произойдет, наш мир станет подобен Божественному миру. Философ отмечает, что в мировой душе заложена потенция всеединства как вечная идея. Действующей силой всеединства является Логос, или голос свыше. По Соловьеву, природный мир вначале отрицает Божественное единство, но Божество, как начало всеединства, постепенно цементирует множество элементов природного мира в виде внешнего закона или устанавливает границы распада, а потом объединяет эти элементы в положительное начало. Божественное начало реализуется и воплощается в хаосе различных элементов. Мировая душа - София представляет пассивную силу или чистое стремление. Она первоначально не знает, куда стремиться, она не обладает идеей всеединства. Божественное начало как действительная сила абсолютной идеи дает мировой душе идею всеединства. Таким образом, Бог посредством мировой души проявляется как действующая сила во всем творении Духом Святым. Мировая душа раскрывается в свете Логоса в идеальных образах, а Духом Святым она осуществляется в реальном действии. Соловьев подчеркивает, что реализация Божественной идеи в мире представляет сложный и постепенный процесс. Ответ на вопрос “почему так происходит?” Соловьев находит в слове “свобода”, без свободы не могут существовать ни Бог, ни природа.

Соловьев пишет, что мировая душа свободным актом отпала от Бога и распалась на множество враждующих элементов. Но она должна путем свободных актов примирить это множество с собой и с Богом и возродиться в форме абсолютного организма. Соловьев объясняет цель всего бытия, которая заключается в воссоединении мировой души, природы и Бога. Но процесс этот должен быть обоюдным, т.е. идти не только от Бога, но и от природы. Если бы Бог, продолжает автор, передал содержание всеединства мировой душе сразу, то для нее это явилось бы внешним насильственным фактом. Для того, чтобы мировая душа восприняла идею всеединства как свободную идею, она должна сама усваивать и овладевать ею, т.е. переходить от пустоты и хаоса к более полным представлениям всеединства. Соловьев делает вывод, что таков общий смысл мирового процесса. Мировая душа получает примеры всеединства постепенно, от простого к сложному, от законов всемирного тяготения до структуры и законов жизни.

Соловьев дает следующее описание прогрессивного хода этого процесса. Первоначально мировая душа представляет чисто бессодержательное стремление к единству всего и может получить это единство сначала в самой общей форме, в законе всемирного тяготения, а это уже некая действительная форма единства, и, следовательно, мировая душа уже реализовалась. Но этой формой единства мировая душа не покрывается, так как она есть потенция не этого, а абсолютного единства, Поэтому, пишет Соловьев, она снова стремится, но уже не как чистая потенция, а как частично реализованная в первой форме единства. Теперь божественный Логос, имея перед собой частично реализованную потенцию как единство притягивающихся друг к другу элементарных сил, может соединиться с ними и создать более сложную связь мировых элементов, для которых уже ранее осуществленная связь является реальным базисом или материальной средой. Но поскольку эта новая форма единства не является абсолютной, то возникает новое стремление, при осуществлении которого предыдущая форма единства служит материальной основой, и так далее. Таких последовательных ступеней в мировом процессе - множество.

Соловьев выделяет три главные эпохи мирового процесса. Первая эпоха - астральная или звездная, когда космическая материя в результате силы тяготения преобразуется в крупные небесные тела (звезды). Вторая эпоха - формирования систем небесных тел, когда происходит развитие более сложных сил: теплоты, света, электричества и т.д. Третья эпоха - органическая, когда в пределах системы небесных тел, например, на нашей земле, зарождается органическая жизнь.

Соловьев продолжает описание космогонического процесса как начала нового процесса развития самой идеи, когда Божественное начало соединяется с мировой душой, втягивает хаотическую материю и вводит ее в совершенную форму человеческого организма. Таким образом, создается оболочка для божественной идеи, внутреннего единства в форме сознания и свободной деятельности человека. Именно в сознании человека мировая душа соединяется с Божественным Логосом. Человек своим сознанием способен постигать внутреннюю связь и смысл всего сущего. В этом смысле человек есть образ и подобие Бога. Человек носит в себе Божественную идею и, вместе с тем, по своему происхождению и существованию он неразрывно связан с природой внешнего мира. Человек является проводником Божественного начала в природный мир, он является посредником между Богом и материальным бытием. Человек обладает свободой. Свобода человека, по Соловьеву, есть отношение его к двум своим частям: природной и божественной. Идеальное содержание человека есть образ Божий, человеческое “я” есть подобие Бога. Человек имеет ту же внутреннюю сущность или всеединство, которую имеет и Бог. Но человек, пишет Соловьев, хочет иметь Божественную сущность вне себя, хочет сам овладеть ею, он утверждает себя отдельно от Бога. Человек отделяется от Бога в своем сознании так же, как первоначально мировая душа отделилась от Бога в своем бытии. После отпадения мировой души, а потом и природного человека от Божественного начала человек перестает иметь связь с Богом, теряет в мире организующее начало, и этот мир превращается в хаос.

Соловьев отмечает, что для восстановления внутреннего всеединства человек должен пройти все этапы религиозного развития. Автор описывает три этапа:

· астральный, когда человек поклоняется природе, обожествляет ее, это - эпоха звездопоклонства, божество представляется как существо, несоизмеримое с человеком, чуждое ему;

· второй этап - солярный, когда человек поклоняется божеству, представляя его не частью мира, а стоящим над ним, это образ светлого солнечного  бога;

· третий этап - теогонический, когда происходит освобождение человеческого сознания от власти природных богов, и человек начинает воспринимать Божественное начало в самом себе. Начинается процесс одухотворения человека.

        Воплощение Божественного Логоса в лице Иисуса Христа характеризует появление нового духовного человека. Христос является воплощением Бога в человеке. Соловьев подчеркивает, что воплощение Бога в человеке не только возможно, но и входит в общий план мироздания.

Соловьев предполагает в человеке три составных элемента: божественный, материальный и человеческий, связующий божественный и материальный. Соединение этих трех элементов образует действительного человека, при подчинении природного начала божественному мы получаем первобытного человека. Когда материальное преобладает над божественным, а божественное начало рассматривается как возможность иного бытия, мы имеем природного человека. Когда Божество и природа имеют одинаковое влияние на человека, а цель жизни состоит в деятельном согласовании природного начала с божественным или свободное подчинение первого второму, тогда формируется человек духовный. Соловьев считает, что регуляция природного и Божественного начала возможна при определенных условиях. Это возможно:

1. в единичном лице; 

2. необходимо два естества (человек и Бог);

3. необходимо участие свободной воли. 

Следовательно, человек духовный предполагает одну богочеловеческую личность, совмещающую два естества (Бога и человека), обладающую двумя волями, и свободное участие обоих. Из этого следует, что богочеловеческая личность есть личность, где Божественное начало действует изнутри человека и ограничивает себя в человеке. В результате, считает Соловьев, природная воля человека отрекается от себя в пользу Божественного начала не как внешней силы, а как внутренней силы, и приобретает Благо от Бога.

Соловьев отмечает, что человечество, соединенное с Божественным началом посредством Иисуса Христа, есть Церковь. В природном мире Церковь является телом Логоса, но уже исторически воплощенным в богочеловеческой личности Христа. Это Христово тело, считает философ, должно обнять все человечество и всю природу. Христианская церковь состоит из всех людей, принявших Христа. Но, замечает Соловьев, Христа можно принять внутренним и внешним образом. Внутреннее принятие Христа состоит в духовном возрождении, т.е. в подчинении плотской человеческой жизни духовной жизни. Внешнее принятие есть подчинение внешней структуре церкви. Соловьев считает, что под второй вид принятия Христа попал западный мир (в лице Римско-Католической церкви). Восточная церковь является представительницей неподвижной божественной основы в человечестве, а представителем человеческого начала является мир западный. Соловьев заключает, что для объединения всего человечества в богочеловеческий организм Христа необходимо объединить в свободном сочетании Восточную и Западную Церкви.

Из вышесказанного можно сделать следующий вывод: в работе “Чтения о Богочеловечестве” В.С.Соловьев выделяет три части бытия : Бога, человека и природу, описывает их сущность и взаимодействие. По автору, наш реальный мир есть отражение Божественного мира, смыслом которого является Всеединство: идеи Блага, Истины и Красоты. Человек возникает в Боге. Бог свое содержание или идею Всеединства передает сознанию человека. Исторический процесс и процесс развития религиозного сознания - трудный и длительный, т.к. свободным актом человек отпадает от Бога и возвращается к нему. Происходит перерождение природного человека в духовного. Институтом, через который происходит воссоединение человека с Богом, является Церковь. В результате дальнейшего развития Церковь, как тело Христово, должно объединить собой весь мир как единый Богочеловеческий организм.

1. Соловьев В. С.  Чтения о Богочеловечестве. - Спб.: Просвещение. - 1991. - С. 4-181//             Соловьев В. С. -    Собр. соч. - Т.3. - 390с. 
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