Кащенко С.Г.

Преступления против нравственности и меры наказания за них в средневековой Турции

Не только в Европе, но и в самой Турции мало известно право средневековой Османской империи.

Изучению его по-прежнему мало внимание уделяют историки права Турции. Причина этого в том, что в местных архивах почти нет официальных актов султанов этого периода, а имеются преимущественно материалы, в той или в иной степени связанные с ними.

Изучение нормативных актов средневековых турецких султанов затрудняется и тем, что они нередко имеют фрагментарный характер, содержат в себе повторения и противоречия.

Изучение турецкого средневекового права затрудняется и тем, что немало списков канун-наме (сводов законов) того времени до сих пор не опубликовано, а хранятся они в рукописном виде не только Турции, но и многих европейских государств.

Средневековая Турция относилась к странам, в которых господствовал шариат. Источниками средневекового турецкого права являлись Коран, суына, фетва, нормативно-правовые акты, принятые арабскими халифами, а также законодательная деятельность турецких султанов, в том числе Селима I (1512 – 1520 гг.).

О его законодательной деятельности до недавнего времени сведений не имелось и он к разряду султанов – законодателей историками права не относился. Однако это не отвечает истине. Законодательная деятельность Селима I явилась важным этапом на пути развития и модификации права средневековой Турции.

А.С. Тверитинова выявила в Азиатском музее Института востоковедения АН СССР среди турецких документов две неизвестные рукописи с одинаковым названием «Книга законов султана Селим – хана да будет ему земля пухом».

Дата переписки первой рукописи – 1564 г., т.е. она не очень далека от времени правления Селима I и появления его Канун-наме. На ее полях имеются заглавия разделов и комментарии, выполненные другим переписчиком. Вторая рукопись не имеет даты, не указывается на ней имя ее переписчика. Предполагается, что к редактированию ее приложил руку нишанджи Феридун Ахмед-бей, известный турецкий законовед.

Составителем канун-наме Селима I является известный турецкий историк (автор «Путешествий») и законовед нишанджи Джелял-заде Мустафа Челеби (умер в 1567 г.).

Во время правления Селима I было издано канун-наме, которое явилось важной вехой на пути формирования и модификации средневекового права Турции.

Особенностью его было то, что в нем выделялись преступления против нравственности и предусматривались меры наказания за них. Наказания за них устанавливались положениями шариата. Нормы, содержавшиеся в статьях канун-наме Селима I, допускали некоторые отступления от суровых наказаний, предусмотренных шариатом за нарушения установлений исламской морали.

Мусульманское право разделяет преступные деяния на три вида: 

насильственные действия против лиц;

хадд – преступные деяния, за которые предусмотрены наказания Кораном;

преступные действия, которые находятся в противоречии с установлениями законной власти.

Ко второму разряду преступлений среди прочих относится и прелюбодеяние, которое противоречит нормам нравственности, установленным Кораном.

В Коране неоднократно осуждается прелюбодеяние и устанавливается наказание за него. Об этом, в частности, говорится в аяте 2 суры 24 [1, с. 375]:

Прелюбодея и прелюбодейку

Подвергнуть порке в сто ударов

И в соблюдении сей заповеди бога

Пусть сострадание к ним не овладеет вами… 

И пусть при наказании (прелюбодеев)

Присутствует собрание людей уверовавших (в бога).

О наказании за прелюбодеяние как за преступление также говорится в аяте 15 суры 4 [1, с. 105]:

А если кто из ваших женщин 

Поступок мерзкий совершит,

[Прелюбодеяние или незаконное сожительство]

То призовите четырех свидетелей из вас.

И если (грех сей) будет ими подтвержден,

Держите их в домах,

Пока их не постигнет смерть.

А в аяте 16 суры 4 подчеркивается, что наказывать нужно не только женщину – прелюбодейку [1, с. 105]:

А если ту же мерзость совершат

Из вас какие-либо двое,

Вы накажите их обоих.

Кроме указанных, Коран (аят 3 сура 24) устанавливает и дополнительное наказание за прелюбодеяние [1, с. 375]:

Прелюбодей не (смеет) в связь вступать [брак]

Ни с кем, помимо многобожницы [немусульманки] или любодейки.

А с любодейкой в связь может вступать 

Лишь любодей иль многобожник.

Для верующих

В брак с ними вступать запрещено.

В канун-наме Селима I были включены нормы, которые дозволяли кади (судье) при вынесении приговора за преступления, квалифицировавшиеся как «прелюбодеяние», использовать вариантность: или вынести приговор на основе установлений шариата, или заменить его денежным штрафом.

Первый раздел канун-наме назывался «Относительно штрафа с развратников и развратниц». Он содержал предписания, дозволявшие заменять предусмотренные шариатом наказания за преступления хадд, связанные с прелюбодеянием, штрафными санкциями.

В этом случае прелюбодеяние переходило из сферы уголовного права в область гражданских правонарушений. 

Допустимость денежного штрафа, установленная канун-наме за прелюбодеяние, преследовала две цели: во-первых, расширить за счет этого денежные поступления в казну государственную, а во-вторых, избавиться от одной из наиболее жестких и изуверских форм наказания виновных, во время которого прелюбодейку нередко забивали насмерть.

Канун-наме не предусматривал отказа от норм процессуального права шариата при совершении правосудия при прелюбодеянии, устанавливал, что следствие и суд при этом кади должны производить так же как они это делали ранее.

В средневековой Турции решение кади по делу не считалось окончательным. Правом его пересмотра пользовался или он сам или «инспектор несправедливости».

После поступления жалобы пострадавшего от прелюбодеяния или его родственников кади был обязан затребовать объяснение от обвиняемого.

Если этот не торопился с объяснениями, кади имел право получить их с помощью палочных ударов или заключения обвиняемого в темницу.

Для установления истины кади мог использовать признание обвиняемого, показания свидетелей, а также клятвы, которые приравнивались к судебным доказательствам.

К свидетелям предъявлялись определенные требования: они должны быть старше 10 лет, не иметь судимости, быть очевидцами преступления. Не могли являться доказательствами в суде при рассмотрении дел о прелюбодеянии свидетельства малолетних, «неверных», сумасшедших.

Использовался формальный принцип оценки доказательств: показания двух женщин приравнивались к показаниям одного мужчины. Судебный процесс по делам о прелюбодеянии, также как и по другим делам, носил обвинительный характер.

Канун-наме Селима I не только давал возможность кади переводить дела о наказании за прелюбодеяние в разряд гражданских дел, но и предписывал им при определении размера штрафа в наказание за него учитывать имущественное положение обвиняемого /или обвиняемых/. При этом устанавливалась прямая зависимость размера штрафа от стоимости имущества обвиняемого /в денежном выражении/.

Согласно канун-наме турок-мусульманин, состояние которого достигало тысячи акче (мелкая серебряная монета), если не наказывался за прелюбодеяние по шариату, приговаривался к уплате штрафа в размере 400 акче. Если же он был среднего достатка, то штраф должен был составить 200 акче. Если его достаток был еще меньше, то штраф составлял 40 акче. А с совсем неимущего предписывалось взимать штраф в размере 30 акче.

В канун-наме предусматривалась дифференциация наказания в зависимости от семейного положения виновного. Вышеуказанные размеры штрафа за прелюбодеяние предусматривались для женатых мужчин и замужних дам. Размеры штрафных санкций значительно снижались для неженатых и незамужних.

Для богатого холостяка /холостячки/ в этом случае штраф был определен всего в 100 акче, для холостяка среднего достатка – в 50 акче, а для бедного – в 30 акче.

Канун-наме определял меры наказания в денежной форме для виновных в прелюбодеянии, не делая при этом различий между мужчиной и женщиной. «Если прелюбодеяние, - говорилось в своде законов, - совершит женщина и она богата, то с нее штраф такой же, как с богатого мужчины; если же она среднего достатка или бедна, то пусть с нее будет взято соразмерно этому».

В отношении женщин понятие прелюбодеяния толковалось более широко чем для мужчин. К нему было отнесено и допущение незамужней женщиной мужчины в свой дом.

К разряду преступлений, квалифицируемых как прелюбодеяние для женщин, было отнесено и сводничество. За это взимался по решению кади штраф в том же размере, который был предусмотрен за другие виды прелюбодеяния. Но он вносился не самой женщиной – сводницей, а ее мужем [2, с. 31]. В средневековой Турции, несмотря на строгости шариата и неравноправное положение женщин, имел место такой вид преступления на брачно-семейной почве как двоемужество. Проявлялось это в том, что женщина, не оформившая официально развод с мужем, вступала с другим мужчиной в фактические брачно-семейные отношения.

Канун-наме Селима I ставил преграду на пути подобной «деятельности» не оформивших развод мусульманок, и предусматривал взимание за это денежного штрафа, размер которого дифференцировался в зависимости от их имущественного положения. «если женщина имеет имущество и мужа, - говорилось в нем, - но снова примет мужчину, то с нее положен штраф за плутовство, с богатой – 100 акче, с имеющей средний достаток – 58 акче, с бедной – 30 акче» [2, с. 31].

Селим I в своей законодательной деятельности стремился также повысить моральный уровень и молодых турок обоего пола. Канун-наме предусматривал, что если прелюбодеяние совершит юноша или девушка, то с ними тоже по решению кади может быть взыскан штраф в размерах, предусмотренных законом для холостых мужчин или женщин [2, с. 32].

В более благоприятном положении в отношении наказания за «прелюбодеяние» находились лица, располагавшиеся внизу социальной лестницы средневекового турецкого общества. В своде законов Селима I предусматривалось наказание за него и для рабов и рабынь. В качестве наказания на них за это предписывалось кади взимание штрафа в размере половины штрафа, полагавшегося для свободных.

Канун-наме допускал наказание по выбору кади – или по шариату или в виде денежного штрафа не за всякое прелюбодеяние. В ряде случаев устанавливалось, что штраф является дополнением к наказанию, которое установлено шариатом.

Так, канун-наме предписывал кади, что если мужчина поцелует чужую жену или дочь или придя в жилище женщины будет добиваться этого же, определить для него наказание по шариату – подвергнуть его определенному количеству палочных ударов. Кроме того, предписывалось взыскать с него денежный штраф – за каждый палочный удар по акче.

В целом султан в своей законодательной деятельности сделал шаг на пути либерализации наказаний, предусмотренных шариатом за прелюбодеяние. Однако за некоторые его виды в канун-наме были сохранены полностью шариатские наказания, связанные с физическим наказанием или членовредительством.

«У того, - говорилось в нем, - кто силой или хитростью затащит в чей-нибудь дом девочку или мальчика, и у того, кто затащит в дом девушку или женщину, в качестве наказания пусть отрубят половой член» [2, с. 32].

Не предусматривалось в своде законов Селима I и смягчение шариатского наказания за такое распространенное в средневековой Турции преступление как воровство девушек или женщин с целью насильной выдачи их замуж.

С одной стороны канун-наме устанавливал недействительность такого брака и освобождение насильно выданной замуж девушки или женщины. А с другой, кади предписывалось присудить виновного к публичному наказанию палочными ударами.

Кроме того, требовалось наложить позорящее наказание на «мужа», заключившего брак. Закон предписывал кади такого «молодожена» присудить к обрезанию бороды [2, с. 32].

В средневековом праве Турции предусматривались суровые наказания и за нарушения предписаний морально-этических норм, которые при всем желании трудно отнести к разряду преступлений.

Свод законов Селима I взял под защиту не только свободную женщину-мусульманку. Устанавливалось, что если турок будет приставать к чьей-либо рабыне или просто поцелует ее, то кади должен присудить его к публичной порке, предусмотренной шариатом. Закон также предписал дополнить ее денежным штрафом с виновного – за каждые два палочных удара взять с него один акче штрафа [2, с. 32].

Мужеложство или покушение на него относились к разряду преступлений, которые наказывались весьма сурово в средневековом праве Турции. Шариат предусматривал за подобные извращения сексуального плана применение к виновному также наказания в виде публичного битья палками, которое иногда заканчивалось тем, что виновного забивали насмерть (в зависимости от числа ударов, определенного кади, и состояния здоровья обвиняемого).

Канун-наме усилил наказание за этот вид преступлений, дополнив наказание установленное шариатом, взиманием с виновного денежного штрафа и заключением его в темницу. «Если кто-то, - говорилось в своде законов, - поцелует какого-нибудь мальчика или будет преследовать его или приставать к нему, то пусть он строго будет наказан и за каждый палочный удар пусть будет взято по 1 акче штрафа. А кади при рассмотрении дела на месте еще и в тюрьму пусть посадит» [2, с. 32].

Селим I усилил наказание, предусмотренное шариатом, и за сексуальное извращение другого рода – за скотоложство. Правда, тюремное заключение за это не предусматривалось [2, с. 33].

Канун-наме предусматривал правовую защиту женщин от сексуальных посягательств со стороны мужчин, однако в ряде случаев не доводил до логического конца. При рассмотрении кади о сексуальном насилии над женщиной по ее жалобе он ставил ее в неравноправное положение по сравнению с мужчиной.

Проявлялось это в том, что если мужчина при этом клятвенно отрицал факт насилия над истицей, и не было свидетелей этого, то этого было достаточно для того, чтобы обвинить ее в клевете.

В этом случае ее ожидало наказание в виде публичного битья палками (по шариату) и взиманием с нее в качестве дополнительного наказания за каждые два палочных удара по 1 акче штрафа [2, с. 32].

Предусматривалось наказание для мужчин, которые чтобы скомпрометировать женщину или девушку, ложно утверждали, что совершили с нею половой акт. За это предусматривалось, кроме шариатского наказания, еще и меры гражданской ответственности.

«Если мужчина, - говорилось в канун-наме, - скажет о женщине или девушке: «Я совершил с нею прелюбодеяние», а она будет отрицать это, ей надлежит дать клятву, а мужчина пусть будет наказан и за каждые два палочных удара пусть будет взят 1 акче штрафа».

Султанский свод законов не предусматривал наказания за бездоказательное обвинение в насилии над женщиной.

«Если, - устанавливалось в нем, - кто-нибудь скажет другому: «Ты обесчестил мою жену, дочь или рабыню», но это не будет доказано, то обвиняемого пусть не наказывают и штрафа не берут».

В наказаниях за преступления, совершенные на сексуальной почве канун-наме предусматривались различия для совершеннолетних и несовершеннолетних. Несовершеннолетние за это подвергались наказанию, только предусмотренному шариатом, а к совершеннолетним применялось и дополнительное наказание в виде денежного штрафа.

Устанавливалось, что если чей-нибудь сын совершит развратный поступок, то, если он достиг совершеннолетия, то должен быть наказан палками и за каждый палочный удар  с него надо взять акче штрафа.

Взимание штрафа в отношении несовершенного правонарушителя за подобное преступление канун-наме не предусматривалось. Он наказывался только палочными ударами /в соответствии с предписаниями шариата/ [2, с. 32-33].

Свод законов предусматривал наказание не только за изнасилование или за попытку изнасилования женщины. Защищал он ее честь и в другом плане. Устанавливалось, что если какой-нибудь мусульманин погонится за женщиной или войдет к ней в дом, откроет ее волосы или стянет с нее шаровары или платок, то после того, как это будет установлено кади, его следует строго наказать палками, посадить в тюрьму и сообщить о таком преступлении администрации.

Согласно шариату наказание в виде палочных ударов предусматривалось за вступление мусульманина в сексуальную связь с рабыней своей жены, матери или кого-либо из своих близких.

Канун-наме предписал кади за это дополнить наказание штрафом по 1 акче за каждый полученный виновным палочный удар. Однако закон освобождал от наказания за подобные действия сына, который вступал в сексуальные отношения с рабыней отца /с его наложницей/ [2, с.33].

В средневековой Турции во время правления Селима I был издан свод законов, который, с одной стороны, придал юридическую силу положениям шариата о наказании за нарушение установлений Корана морально-этического плана в виде публичного битья виновного палками.

А, с другой стороны, канун-наме дополнил наказания за них путем взыскания с виновного денежного штрафа. Кроме того, кади в ряде случаев дозволялось использовать или шариатское наказание или денежный штраф. Издание свода законов Селима I стало важным этапом на пути формирования и кодификации средневекового права Турции.
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