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УКРАИНА НА  КАРТЕ МИРА

Украина является демократической республикой во главе с Президентом, который избирается всенародно на пять лет. Законодательная власть принадлежит однопалатному Верховному Совету, исполнительная - Кабинету Министров. Судебная - Верховному суду. Герб Украины Трезубец - древний государственный знак единой власти княжеского государства (Владимира Великого). Флаг Украины состоит из двух равновеликих горизонтальных полос синего и желтого цветов.Гимн государства - “Ще не вмерла Україна”, слова которого в 1863г. написал ученый-географ, этнограф Павел Чубинский, музыку святой отец Михаил Вербицкий. Столица - город-герой Киев, главный политический  центр государства, статус которой подтвержден Конституцией Украины, принятой на пятой сессии Верховного Совета Украины 28 июня 1996 года. Причем для граждан государства столица является центром политических решений, а для внешнего мира - репрезентирует государство как суверенное политическое   образование на карте мира.

Именно здесь 16 июля 1990г. Верховный Совет УССР провозгласил государственный суверенитет Украины, а 24 августа 1991г. подписан Акт о независимости.

В политико-географическом отношении устройство Украины (ее государственно-территориальную структуру, в т.ч. деление на административно-территориальные единицы с учетом их связей и статуса) следует считать унитарным (по-латыни - единым), имеющим единый “фокус-силы” - столицу и однородную территориальную дифференциацию. Унитаризм Украины предполагает распространение ее суверенитета на всю территорию. В мире сложились два основных вида геополитического устройства государства (переходный вид или региональный не учитываем): унитарный и федеративный. Приоритет в мире принадлежит унитарным государствам, на их долю приходится девяносто процентов стран мира.

Главной единицей территориальной структуры Украины является административная область.

На 1 января 1998 года существовало 24 области и Автономная Республика Крым (АРК). Кроме того выделены еще два города с особым статусом - Киев и Севастополь - города республиканского подчинения.

Большинство областей Украины имеют выход к ее государственным границам. Полностью внутренними являются только 5 областей - Хмельницкая, Черкасская, Кировоградская, Полтавская , Днепропетровская. Пять областей и Крым имеют выход к  Черному и Азовскому морям.

На политико-географической карте Украины Крым занимает специфическое положение. Сравнительно близко расположен к Турции и России. Не удивительно, что издавна здесь пересекались геополитические интересы Украины, России и Турции.

В соответствии с Основным Законом Украины (ст.134) Крым является составной частью Украины.

Как и во всех 24 областях Украины в АРК действует представительство Президента Украины, что безусловно в очередной раз является подтверждением унитарности Украинского государства и “неоднозначности автономии” Крыма.

Отдельной геополитической проблемой последних семи лет стал статус г. Севастополя. Согласно законнам Украины - это город республиканского подчинения. Но он долгое время был  базой военно-морского флота бывшего СССР, вследствие чего здесь сформировался специфический контингент населения. 

По площади территории (  603,7 тыс.км2) Украина занимает 3 место среди республик бывшего СССР ( после России - 17 075.4 тыс.км2  и Казахстана - 2717.3 тыс.км2) и первое - среди стран Западной Европы ( по площади Украина превосходит Францию (551.6 тыс.кв.км), ФРГ (356.8), Великобританию (244.1). По численности населения, на (01.01.1998г.), составившего - 50.6 млн.чел., занимает 20 место в мире.

В политико-географическом положении Украины на карте мира следует отметить следующие аспекты.

Своеобразное положение занимает Украина в глобальном поясе наивысшего политического и социально-экономическиго развития. Широтная полоса интенсивной политической и экономической жизни Северного полушария представлена 4 центрами мировой цивилизации: Западной Европой, Россией, Японией и США. Украина находится в центре евразийского массива этого пояса, чем объясняется размещение вокруг ее территории многих военно-стратегических баз.

США заинтересованы в продвижении НАТО на восток и нейтралитет Украины способствует этому. Отсюда готовность США в предоставлении Украине режима наибольшего благоприятствования.

Украина провозглашена главным партнером США из стран Центральной и Восточной Европы. Характерно положение Украины относительно соседей первого порядка. Она имеет сухопутные границы с семью странами: Россией, Беларусью, Польшей, Словакией, Венгрией, Румынией, Молдовой и морские с пятью: Румынией, Болгарией, Турцией, Россией, Грузией. До начала 90-х все они , кроме Турции, принадлежали мировой социалистической системе, во главе с СССР, образуя ядро военного блока Варшавский договор.

Большое количество соседей первого порядка положительно сказывается на политико-географическом положении Украины. Это позволяет ей иметь выход во внешний мир несмотря на непредвиденные осложнения отношений с одним из них. 

Наиболее благоприятно на развитие Украины сказывается соседство с Россией, с которой она имеет около 40% протяженности своих государственных границ. Это обусловило наличие в Украине большого количества русскоязычного населения ( около 11млн.чел.), особенно в южных и восточных областях, и проживания около 10 млн. украинцев в пределах России. К тому же в непосредственной близости от Украины находится мощный экономический потенциал России - промышленный Центр, Поволжье, Северный Кавказ.

Соседство с Польшей обусловило тесные этнические связи особенно западных областей. Значительное количество поляков проживающих в полесских и подольских областях, а в Польше соответственно - украинцев. Польша является также транзитной страной для Украины в страны Западной и Центральной Европы.

Своеобразные отношения сложились у Украины с Турцией. Длительное время Черное море разделяющее Украину и Турцию было поводом для военных конфликтов.

Через проливы Босфор и Дарданеллы, контролируемые Турцией, Украина имеет выход в Средиземное море, поэтому поддержание добрососедских отношений с Турцией является стратегической задачей Украины.

К тому же в Турции, до сих  размещены ракеты НАТО, нацеленные как и ранее с сторону Украины. В последние годы Украина вместе с Турцией и другими приморскими государствами образовали Черноморскую экономическую ассоциацию стран, что улучшило экономическое и политико-географическое положение страны.

Соседство с Беларусью, с которой Украина никогда не находилась в состоянии войны, очень благоприятно сказывается на ее развитии. Их сближают этнические связи (много украинцев проживает в Берестейщине, а белорусов в Донбассе), система водных и железнодорожных путей, родственность в экономике.

Румыния в геополитическом отношении Украины близка к положению с Польшей и в значительной мере оно определяется общим выходом к Черному морю и общностью границы по низовью Дунайской транспортной магистрали. Между Украиной и Румынией есть разногласия относительно принадлежности острова Змеинного в Черном море.

Молдова вклиниваясь в территорию Украины на юго-востоке, не имеет прямого выхода к морю, поэтому Молдова использует территорию Украины для связей со странами Черноморско-Средиземного бассейна как транзитную. Молдавское приднестровье плотно заселено украинцами и русскими.

Словакия, входившая до недавнего времени в состав федерации Чехословакия, а через ее территорию Украина имела выход в Германию. Теперь, с образованием Чехии - возникли определенные трудности в этом отношении. 

Венгрия граничит исключительно с Закарпатской областью Украины и территория на юг от Ужгорода  характеризуется смешанным проживанием украинско-венгерского этноса. Венгрия вошла в первую тройку стран, признавших независимость Украины.

Болгария и Грузия причерноморские соседи. Между ними и Украиной нет территориальных притензий, однако существуют проблемы совместного использования рекреационного потенциала, портовой инфраструктуры. В перспективе между Украиной и Грузией намечается стратегическое партнерство относительно поставки иранской нефти через порты Грузии Очамчира и Поти в Одесский терминал.

Таким образом сложившееся географическое положение Украины - достаточно сложное со множиством положительных и отрицательных моментов, что связано прежде всего  с молодостью Украинского государства.

Общая  протяженность  сухопутных  границ республики составляет - 6516 км, морских - 1053 км.

Равнинность рельефа (95% территории - занимают низменности и возвышенности), за исключением Карпат и Крымских гор, теплый умеренно-континентальный климат с чертами субтропического на юге и преобладающими черноземными почвами (~ 68%) - создают благоприятные условия для ведения хозяйственной деятельности.

Разнообразен природно-ресурсный потенциал (Украине принадлежит 20% мировых запасов марганцевых руд, 5% - железных руд, имеются и другие полезные ископаемые европейского и мирового значения ( каменный уголь, калийные и поваренные соли). Уникальностью отличаются рекреационные ресурсы .

Украина занимает первое место в Европе по площади пахотных земель на душу населения  (0.78 га), для сравнения в Великобритании  этот показатель составляет - 0.12 га, в ФРГ - 0.2 , Европе - 0.26, в мире - 0.29. Чрезмерная распаханность территории привела к усилению эрозионных процессов в республике, сопровождающихся сокращением сельскохозяйственных угодий и падением плодородия почв.







По видам природных ресурсов, в частности по нефти, природному газу, горючим сланцам, водным (общий объем речного стока составляет 210 км3, причем в среднем водообеспеченность 1 жителя Украины составляет 1000м3/год, что почти в 18р. меньше нежели в России),  лесным ресурсам (лесопокрытие составляет около 14%, особенно недостаток этого вида ресурсов ощутим в южных и восточных регионах ) и рудам цветных металлов республика испытывает острый дефицит.

Долгие годы 2-й половины 20 века в Украине добывалось 75% марганцевых руд, производилось около 50% черных металлов, 30% энергетического оборудования, 25% сельскохозяйственной продукции, более 50% сахара-песка по отношению к СССР.

В начале 90-х годов уровень экономического развития Украины снизился и по ряду  важнейших социально-экономических показателей республика  занимает ~60-е место в мире.  К наиболее важным из них относятся: валовый национальный продукт (ВНП), производительность  труда,  удельная   энерго-, водо-, материалоемкость, уровень жизни населения и др. Валовый национальный продукт (ВНП) в 1996 г. в Украине составил 84.1 млрд $ US или 1665 $ US на душу населения (для сравнения, ВНП в Российской Федерации (РФ) в этом же году был на уровне 332 млрд. $ US или 2243 $ US на человека. В1994г. ВНП на душу населения в Украине составлял 1910  $ US. Среди стран содружества  и Балтии Украина по этому показателю занимает 5-е место. Для сравнения отметим, что ВНП на душу населения в США в 1994 году составлял - 25 880 $ US, в Швейцарии - 37 930 $ US. 

В Украине очень низкая производительность труда в важнейших отраслях экономики. Так, годовая выработка на 1 работника в промышленности составляет 11.0 тыс. $ US , а в  сельском хозяйстве - 3.1 тыс $ US. В Нидерландах эти показатели составляют 54 тыс. $ US  и 36 тыс.$ US соответственно.

Нынешний уровень производства компьютеров и другой наукоемкой техники составляет 0.1%  от уровня США, а по урожайности зерновых Украина уступает Турции, Пакистану и др. странам.

Показатели энерго-сырье- и материалоемкости производства на Украине 1.5 - 2 раза выше, нежели в западноевропейских странах.

В Украине крайне велика доля занятых в производственной сфере (72%) и мала в социальной (28%), в высокоразвитых странах это соотношениее составляет соответственно 60 и 40% Это так же свидетельствует о достаточно низком уровне социально-экономического развития страны.

Интегральный коэффициент, включающий: степень индустриализации; возможность получения СКВ от экспорта промышленных товаров; уровень развития сельскохозяйственного производства; уровень самообеспечения промышленными товарами; запасы минеральных ресурсов; экспортный потенциал сырья; психологическую подготовку к предпринимательству; географическую близость к Европе; однородность населения; уровень развития инфраструктуры - является показателем суммарного экономического развития, составляет в Украине - 7,54 (1996 г.) По данному показателю Украина среди стран СНГ опережает государства Средней Азии, Кавказа, Молдову и занимает средние позиции, однако значительно уступает РФ, в которой этот показатель составляет - 12,8.

Среди показателей, оценивающих уровнь социального развития следует отметить:  рождаемость,  составляющая в Украине ~ 1.2 ребенка на семью; по естественному приросту (-4() Украина занимает последнее место среди стран СНГ и Балтии; по уровню детской смертности (15 детей на 1000 новорожденных первое). Украина  в 3 раза опережает Великобританию; а по  показателю средней продолжительности жизни (69 лет) Украина занимает 85 место в мире. Продолжительность жизни мужчин - 64 года, женщин - 74 года (в Италии - 76: 73 и 79, в Австралии - 73: 72 и 75 соответственно; показатель уровня урбанизации, отражающий степень концентрации и дифференциации городских видов деятельности, появление новых форм и пространственных структур расселения составляет в Украине - 68%, что на 11% больше нежели в среднем в мире; по уровню средней заработной платы (0.88) Украина занимает средние позиции в СНГ уступая странам Балтии и России; суммарный показатель социального развития Украины в системе стран содружества составляет 1.11 это в 4.1 раза ниже, чем в Латвии.

Снижение качества жизни населения Украины, уровня экономического развития страны связаны, очевидно, с политической нестабильностью, ухудшением экологической обстановки, разрывом внешне-экономических связей  с республиками бывшего Советского Союза.

Во внешних связях Украины ведущей формой является торговля. Республика торгует с более чем со 130 странами мира. 

Наибольший удельный вес во внешней торговле приходится на страны СНГ (в импорте - около 80%, в экспорте - около 60%),  в том числе на Российскую Федерацию (РФ) приходится 60% импорта и 38% экспорта.

Основными торговыми партнерами Украины в Западной Европе являются Швейцария, Германия и Италия. Основными партнерами в Азии - Китай, Южная Корея, Турция, Кипр.

В экспорте Украины резко преобладают черные металлы и изделия из них, железнорудные и марганцевые концентраты, минеральные удобрения, сахар и кондитерские изделия. В импорте - энергоносители ( нефть,  природный газ, нефтепродукты), оборудование для атомной энергетики, средства наземного транспорта, электрические машины и оборудования, товары продовольственного и непродовольственного характера для населения.

Важной для Украины формой внешних экономических связей является экономическая интеграция с приграничными территориями других государств.  Заключены межобластные соглашения о дружбе, экономическом и культурном сотрудничестве между Сумской и Черниговской областями Украины с Белгородской, Брянской и Курской областями РФ. В 1993 году создана интегральная ассоциация народов Карпатского Еврорегиона, в состав которой вошли Польша , Венгрия, и Закарпатская область Украины.

Среди других форм внешних экономических связей Украины можно выделить прямые связи предприятий, совместное предпринимательство, специальные (свободные) экономические зоны.  В Украине действует более 3 тысяч совместных предприятий, в т.ч. в Крыму - более 100. Прибыль между иностранными владельцами капитала в экономических зонах и Украиной распределяется в соотношении, соответственно, 49 и 51%.

Следующими формами внешних связей Украины является научно-техническое сотрудничество, финансово (валютно)- кредитные отношения.  Национальный и специализированный экспортно-импортные банки Украины сотрудничают с Международным валютным фондом (МВФ), с международным банком реконструкции и развития (МБРР).

Политические отношения как форма внешних  экономических связей Украины направлены на усиление взаимодействия глав государств,  парламентов, правительств, дипломатических служб, местных органов , партий и общественных организаций. Украина является членом ООН (с 1945г.), участником ОБСЕ (Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе, 1975г.).

В перспективе одной из ведущих форм внешних экономических связей должен стать иностранный туризм. Пока это форма связей представлена очень слабо. Туризм ежегодно дает более 200 млрд $ США   доходов в государства мира. В Испании  туризм формирует 30% экспорта, в Италии - 11%, Дании и Австрии - 8%.

Украину ежегодно посещают около 250 тыс. туристов из дальнего зарубежья, в т.ч. около 10 тысяч туристов - Крым. Всего лишь 0.05% мирового потока туристов приходится на Украину.

В Украине должны развиваться такие направления туризма как оздоровительный, лечебный, познавательный, спелеологический, лыжный, рыболовно-охотничий, деловой, ярморочный, конгресный, религиозный и некротуризм.
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