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РОЛЬ ИННОВАЦИЙ В ПРЕОДОЛЕНИИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА В УКРАИНЕ.

По разным причинам Украина, которая была периферией бывшего СССР, сейчас находится вне процессов интеграции и интернационализации в мировой экономике, что сильно сдерживает ее развитие как субъекта хозяйственного механизма мира.

В данное время, время перехода к рыночным отношениям, необходимо пересмотреть теоретические основы и практику функционирования экономики Украины и на этой основе искать пути вхождения молодого государства в мировое содружество не в качестве сырьевого дополнения и рынка для третьесортных товаров, а в роли полноправного участника, с которым нужно считаться при решении как политических, так и экономических проблем.

Сегодня Украина переживает тяжелое время. Главными диспропорциями, прописавшимися в экономике Украины, являются дефицит бюджета, падение национального дохода, нарушения платежного и торгового балансов, существенное превышение импорта над экспортом. В совокупности указанные проблемы определяют крайне ограниченные финансовые возможности государства, которому необходимо решать множество сложных вопросов и выполнять национальные и региональные программы, требующие высоких интеллектуальных и материальных затрат.

Украинское производство переживает глубокий кризис, связанный с проблемами реализации отечественных товаров. Многие виды отечественных товаров и услуг являются невостребованными. Происходит постепенное вытеснение их зарубежными аналогами. Нежелание украинцев приобретать товары отечественного производства является следствием либо их низкого качества, либо, если качество приемлемо, их высокой цены, что, в свою очередь, объясняется преобладанием в структуре украинской экономики традиционных неэффективных производств с низким уровнем технической и технологической оснащенности. Перечисленные факторы и являются причинами низкого качества или завышенной себестоимости украинской продукции, которая определяется высокими материало- , время- и трудозатратами.

Исходя из всего сказанного, можно сделать вывод, что украинское производство и экономика вообще нуждаются в коренных инновационных изменениях. И в первую очередь следует развивать наукоемкие отрасли, поскольку интеллектуальный потенциал государства является практически единственным источником, способным обеспечить экономический рост, и наибольшую прибыльную стоимость дает именно интеллектуально-техническая сфера.

Однако инновационная направленность экономического развития Украины сталкивается с рядом проблем, главными из которых являются финансирование и стимулирование инновационной деятельности. 

Основными источниками финансирования научных исследований и разработок являются: а) деньги фирмы; б) прошлая прибыль; в) кредиты, выпуск акций, эмиссия ценных бумаг; г) бюджетные средства. На этапе перехода к рыночным отношениям, когда резко возросли цены на сырьё, материалы, новую технику, у предприятий и организаций остается всё меньше средств на финансирование научных исследований и внедрение инноваций. Трудности с использованием денег предприятия и прошлой прибыли есть не у всех предприятий, но для них очень велик риск, который сопутствует внедрению инноваций. Банковский кредит наряду с другими источниками финансирования способствует внедрению передовой технологии, современной техники, облегчающих труд, повышающих его эффективность и улучшающих условия производства. Однако кредиты в финансирование инновационной деятельности используются крайне недостаточно. В условиях инфляции коммерческим банкам невыгодно предоставлять их на срок свыше трех месяцев, а инновационный проект может длиться годами.

Наряду с отсутствием финансирования инновационной деятельности в Украине отсутствует и ее стимулирование, что проявляется в несовершенстве системы налогообложения в отношении предприятий, разрабатывающих и внедряющих инновации, отсутствии правовой защиты и материальной заинтересованности новаторов и ряде других факторов.

Наука может быть важнейшим организатором развития экономики страны и всего ее народнохозяйственного комплекса. Однако с конца 80-х годов во всех странах СНГ наука столкнулась с сильнейшим разрушительным воздействием. Так, в Украине сокращение затрат на науку в 1,5 – 2,8 раза превышало темпы сокращения ВВП и фактических объемов государственного бюджета. Доля ВВП, направляемого на развитие науки, сократилась с 3,1% в 1990 г. до 0,6% в 1993 г. По данным ЮНЕСКО, это уровень африканских стран, расположенных к югу от Сахары. Наука в Украине перестала быть приоритетной сферой деятельности государства. По сравнению с 1979 г. численность занятых в сфере науки и научного обслуживания сократилась более чем в два раза. При этом за рубеж выехало более 5 тыс. ученых.

Из мирового опыта известно: если расходы государства в этой сфере не превышают 0,5% ВВП, то не может быть и речи о какой-то отдаче от науки и образования; 1% ВВП способен обеспечить лишь существование научно-образовательных и социально-культурных заведений; в том случае, если государство имеет намерение заявить о своей конкурентоспособности, эти расходы должны быть не меньше 2% ВВП; и только финансирование в размере больше 2% ВВП дает возможность рассчитывать осуществление наступательной научно-технической политики на мировом рынке.

В Украине Рада одобрила решение считать необходимой стабилизацию расходов на науку в национальном бюджете Украины на протяжении 1997 
– 1999 годов на уровне не менее 1,7% ВВП. Но это только решение, которое еще нужно реализовать. Что будет на практике, покажет время, но, как видно из вышесказанного, такого финансирования явно не хватает, чтобы Украина была конкурентоспособным государством в инновационной сфере.
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