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КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ПОДХОДЫ К КОМПЛЕКСНОЙ ИМИТАЦИОННОЙ МОДЕЛИ ЭКОНОМИКИ АВТОНОМНОЙ РЕСПУБЛИКИ КРЫМ
Период перехода от социалистической к рыночной экономике не имеет аналогов в мировой истории и, соответственно, не может быть описан традиционными моделями. Именно моделирование объединяет экономику с другими естественными и социальными науками. Для формулировки законов и принципов развития строятся модели экономических процессов и систем, прогнозы которых сопоставляются с реальными фактами. Из предположений и ограничений, сделанных при разработке модели, строятся функциональные зависимости, позволяющие сделать выводы о поведении некоторого процесса или получить набор значений величин в фиксированный момент или промежуток времени. 

Для получения прогнозов развития экономических систем наибольший интерес представляют динамические модели, в которых одним из главных параметров является время. Однако во многих динамических моделях вводятся существенные ограничения, не позволяющие использовать их результаты на практике. Такими моделями, например, являются односекторные модели экономики, в которых предполагается, что все производство однородно, т.е. выпускает единый продукт [3]. Эти модели представляют собой систему интегро-дифференциальных уравнений, к которым добавлена производственная функция Кобба-Дугласа, связывающая фонды с количеством выпускаемого продукта и фактически показывающая заменяемость труда и капитала [1]. Уточнением этой функции является функция Соллоу, позволяющая строить более адекватные модели, т.к. в экономике развитых стран фиксация объемов фондов почти однозначно определяет количество рабочей силы. Производственная функция Кобба-Дугласа используется нами в модернизированной модели Иванилова-Лотова [2], описывающей бюджет АРК. Для изучения функционирования экономической системы в условиях, когда необходима быстрая перестройка его структуры, используется модель Петрова-Иванилова, имеющая четыре управляющих функции: 1) объем совокупности продукта; 2) объем потребления; 3) объем мощностей, строительство которых начато в год номера t; 4) доля свободного продукта, который идет на создание запасов. Эта модель была особенно актуальной для социалистической экономики СССР, с ее помощью было показано, что даже без изменения структуры промышленности можно было увеличить темпы экономического роста на 2%, а при сокращении долей строительства новых объектов и освоения - еще больше [3].

Динамические модели, основанные на дифференциальных и интегро-дифференциальных уравнениях, имеют сильные ограничения, делающие их результаты пригодными только в условиях стабильного развития. В период переходной экономики приходится учитывать слишком много параметров, влияющих на процесс развития. В этих условиях на первый план выходят имитационные модели, позволяющие провести компьютерный эксперимент, рассмотреть большое количество сочетаний значений различных переменных и предложить для окончательного принятия решения не один, а множество альтернативных вариантов. По определению, данному Н.Н. Моисеевым, «имитационные системы - это прежде всего совокупность математических моделей, с большой полнотой описывающих (имитирующих) изучаемый процесс, ... это разнообразные вспомогательные системы математических программ, которые обеспечивают простоту общения человека и машины» [3, с. 4]. Главное достоинство имитации заключается в том, что она позволяет проводить управляемые эксперименты с экономической системой (фирмой, отраслью или экономикой страны) не в реальной жизни, а на компьютере.

Комплексная имитационная модель экономики АРК включает следующие подмодели:

· макромодели размещения и функционирования предприятий с учетом сохранения окружающей среды;

· территориально-отраслевые модели рекреационных комплексов;

· модели формирования и распределения бюджета;

· модели отраслей сельскохозяйственного производства с учетом водоснабжения;

· модели внешнеэкономических связей со странами Европы;

· модели внешнеэкономических связей со странами Ближнего Востока;

· модели оценки доли теневой экономики.

Окружающая среда в моделях первого блока рассматривается как глобальная материальная термодинамически замкнутая система, которая может быть описана рядом физических процессов. Экономика представляет собой множество процессов глобальной системы и взаимосвязана с окружающей средой. Вещество (материя), проходя между процессами экономики и окружающей среды, нигде не исчезает, никакое вещество не входит и не выходит из системы, т.е экономика не может рассматриваться как замкнутая система. Экологические и экономические процессы, протекающие параллельно, изучаются как кибернетические системы, характеризуемые в каждый момент времени набором некоторых показателей. Также каждый процесс определяется множеством исходных состояний (ресурсов), которые не могут изменяться в течение всего периода. Множество таких ресурсов может быть отобрано из перечня возможного выбора технических показателей производства и частично изменено, если некоторые ресурсы заменимы. Для каждого независимого процесса можно определить также множество переменных, число которых соответствует числу продукций. Учитывается также, что не все ресурсы исчерпываются и обесцениваются одинаково. Сделанные допущения позволяют строить единые эколого-экономические модели, относящиеся к данному временному периоду. 

Модели размещения и функционирования предприятий с учетом сохранения окружающей среды предназначены для решения двух проблем: 1) изучения функционирования существующих крупных предприятий, оказывающих существенное влияние на окружающую среду; 2) размещения новых предприятий. Центрами социально-экономического мониторинга для решения первой проблемы являются Сивашская специальная экономическая зона, транспортные узлы Керчи, Феодосии, Севастополя и Евпатории, а также рекреационная индустрия Крыма. При решении задач размещения новых предприятий прежде всего рассматриваются новые промышленные и рекреационные объекты, причем с учетом преференций специальных экономических зон. Эти модели имеют макроэкономический характер, они описывают всю эколого-экономическую систему Крыма как одно целое, учитывая систематические и стохастические загрязнения окружающей среды. Несмотря на макроэкономический подход, модели данного блока способствуют принятию локальных решений, например, планирование занятости для существующей рабочей силы и планирование 2-х, 3-х сменной работы предприятий с учетом привозной рабочей силы. Они также позволяют учитывать объемы продаж для данного региона и излишки для экспорта; оценивать потребности производства в ресурсах в целом; рассматривать взаимодействие различных рыночных групп для планирования стабильного развития АРК.

Территориально-отраслевые модели второго блока являются моделями микроэкономики, их основой является структура промышленного, рекреационного и сельскохозяйственного производства Большой Ялты и ее функционирование с точки зрения обеспечения санаторно-курортного комплекса. При построении этих моделей рассматриваются проблемы: 1) обеспечения ресурсами; 2) загрязнения региона; 3) использования рекреационного потенциала. 

Наиболее дефицитными для Большой Ялты являются прежде всего энергетические и водные ресурсы, а в период массового отдыха населения - и трудовые. Земельные ресурсы данной территории практически исчерпаны, поэтому каждое новое строительство требует особенно тщательного изучения и расчетов, а еще лучше - компьютерной имитации, возможно, даже в форме деловой игры для нескольких партнеров. Недопустимо также рассматривать Южный берег Крыма как некоторый сырьевой источник, например, гравия или щебенки. Главный ресурс, имеющий большую цену на мировом рынке - это природа, однако механизм оценки данного рекреационного ресурса отсутствует, т.к. прекрасный пейзаж не является в полном смысле товаром, и здесь образуются определенные рыночные «провалы». Однако в модели для каждого изучаемого объекта или участка вводится ряд параметров, значения которых получены путем экспертных оценок. Они позволяют учесть местоположение объекта с точки зрения красоты ландшафта. 

Загрязнения окружающей среды, рассматриваемые в модели, имеют внутренний и внешний характер. К внутренним относятся загрязнения, производимые непосредственно местными предприятиями, и бытовые отходы, к внешним - приносимые извне (с морской водой, автомобилями приезжих, морским транспортом и др.). 

При моделировании использования рекреационного потенциала рассматривались различные параметры, характеризующие деятельность санаторно-курортного комплекса, его рентабельность и возможности развития. В модели учитываются спрос и предложение такого товара, как место отдыха (то, что в советские времена называлось «койко-местом») в различных домах отдыха и санаториях, комфортабельность, уровень сервиса. Модель позволяет оценить общий спрос и предложение на отдых в Большой Ялте, долю «частного сектора» на рынке гостиничного хозяйства, потребность во внешних и внутренних инвестициях. 

Модели формирования и распределения бюджета Автономной Республики Крым позволяют оценить долю местного бюджета, показать пути ее увеличения, а также рассмотреть различные варианты распределения поступивших средств. В этом блоке также учитываются затраты на охрану окружающей среды, рассчитываются необходимые и достаточные показатели, позволяющие корректировать районные и республиканские программы по рациональному природопользованию. 

Анализ структуры бюджета и его основных показателей позволил выделить следующие наиболее важные переменные, характеризующие как бюджет в целом, так и его основные составляющие: доходы республиканского бюджета; расходы республиканского бюджета; дефицит бюджета; доходы бюджета, полученные в виде налогов, в том числе прямых и непрямых; доходы бюджета, полученные в процентах к республиканскому доходу в форме прямых и непрямых налогов и отчислений; размер налогов и отчислений на одного работника; бюджетное обеспечение на душу населения; республиканский доход.

В условиях перехода к рыночной экономике актуальной проблемой является использование местных ресурсов районов при разработке бюджета и планов развития. Сложность проблемы и, как следствие, сумбурность и нереальность предлагаемых планов обусловливаются следующими причинами: 1) социальной и бытовой неустроенностью большого количества граждан, проживающих в стихийно построенных поселках (отсутствие объектов социально-культурного назначения, рабочих мест, нехватка электроэнергии и питьевой воды); 2) неполной информацией о реальной ситуации в местах компактного проживания ранее депортированных граждан, а также по отраслям и территориям районов в целом; 3) отсутствием опыта административно-социального планирования и управления у руководителей различных уровней в новых экономических условиях.
Решение указанной проблемы может быть осуществлено путем разработки программы активизации местных ресурсов, гибкого планирования и реструктуризации отдельных бюджетоопределяющих отраслей района. Подготовка такой программы требует проведения социально-экономического анализа в районах АРК, что само по себе нуждается в дополнительном финансировании. Модель районного бюджета позволяет определить основные пропорции при формировании районного бюджета, найти пути оптимального распределения получаемых средств.

Модели отраслей сельского хозяйства построены для наиболее важных производств Крыма. В них произведена попытка для отдельных регионов оценить доходность земли, учесть конъюнктуру республиканского и мирового рынков, дать прогноз по наиболее рентабельным отраслям. В моделях учитываются особенности сельскохозяйственного производства для степного и предгорного Крыма, потребность в водоснабжении. В основу моделей положена теория размещения предприятий [6], позволяющая в новых экономических условиях дать ряд оценок по реструктуризации имеющихся хозяйств, а также созданию новых ферм. В странах Европы именно сельскохозяйственное производство является одним из основных загрязнителей окружающей среды. Это связано с интенсивным применением минеральных удобрений и ядовитых веществ для борьбы с различными паразитами. Например, только Дунай приносит ежегодно в Черное море около 60 000 тонн суммарного фосфора и 340 000 тонн неорганического азота, половина которого поступает из сельскохозяйственного источника [5]. Во Франции разработана программа поддержки сельскохозяйственного производства, согласно которой правительственные средства выделяются только тем фермерам, которые производят экологически чистую продукцию и не загрязняют окружающую среду. Следует отметить, что большинство моделей, описанных в литературе, посвящено промышленному производству, на втором месте находятся финансовые и социальные модели, а модели функционирования сельского хозяйства и его отраслей разработаны в незначительном количестве.

Модели внешнеэкономических связей Крыма со странами Европы предназначены для обоснования принятия решений по выравниванию уровней экономического развития, определению оптимального соотношения экспорта-импорта, поиска возможных путей интенсификации торгового обмена. Эти модели позволяют на реальных данных, отражающих основные показатели внешнеэкономической деятельности АРК с европейскими странами Черноморского и Средиземноморского бассейнов (Румынией, Болгарией, Грецией), определить области взаимных интересов и наиболее выгодных для АРК партнеров. Последовательное сравнение со странами бывшего «социалистического лагеря» и странами - членами Европейского Союза позволит более четко ограничить временные и качественные этапы экономического роста для АРК. 

Как отмечают ведущие европейские экономисты, единственная возможность европейской экономики удержаться от спада - это увеличить потребление. Украинские политики и экономисты также пытаются увеличить потребление за счет увеличения товаров отечественных производителей. Однако в третьем тысячелетии невозможно существовать только за счет «натурального хозяйства», без внешних связей. Тем более, что для Украины, Румынии, Болгарии одним из мощных естественных ресурсов является Черное море, и его совместное использование во многом определяет как взаимообмен между этими странами, так и их экономическое развитие. 

Модели внешнеэкономических связей со странами Ближнего Востока (Турцией, Израилем, Египтом, Арабскими Эмиратами) описывают прежде всего структуры экономик и их основные экспортные возможности. Крым, являясь историческим торговым перекрестком, одинаково важен как для стран Запада, так и Востока. В моделях этой группы большое место занимает именно транспорт, его потенциал, привлекательный для инвесторов. Одной из целей построения моделей данного блока является оценка «стихийного» рынка, «торгового туризма» в общем объеме импорта, а также изучение долевого состава импорта по группам товаров.

Модели оценки доли теневой экономики в АРК построены в основном на значениях косвенных данных. В них реализуется идея замены одних показателей другими, которая позволяет в результате получить такую же качественную картину. Применяя метод замены, строятся модели, описывающие туризм, «потребительскую корзину», функционирование домашних хозяйств по производству продуктов питания, трудовые ресурсы, потребление спиртных напитков в пересчете на чистый спирт на душу населения, потребление сахара. 

Комплексная модель экономики АРК, состоящая из перечисленных блоков, логически также подразделяется на глобальные и локальные модули. Глобальные объединены общими макропоказателями - используемыми трудовыми и естественными ресурсами, потреблением, доходом, средним уровнем цен, уровнем инфляции, занятости и безработицы. Локальные модели, несмотря на макроэкономический характер, больше привязаны к параметрам для отдельных отраслей, территорий и видов деятельности. В целом модель призвана способствовать принятию наиболее точных и своевременных в данных экономических условиях решений ответственными лицами и организациями.
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